
 
 

 

 

Compte rendu intégral 

des interpellations  

et des questions  

 

 

Integraal verslag 

van de interpellaties  

en de vragen  

 
_____ 

 

_____ 

 

Commission des affaires 

économiques et de l’emploi, 

 
chargée de la transition économique, 

de la recherche scientifique  

et de la transition numérique 

 

Commissie voor de Economische 

Zaken en de Tewerkstelling, 

 
belast met de Economische Transitie, 

het Wetenschappelijk Onderzoek 

en de Digitalisering 

 
_____ 

 

_____ 

 

RÉUNION DU 

 

MERCREDI 7 JUIN 2023  

 
_____ 

 

 

SESSION 2022-2023 

 
_____ 

 

VERGADERING VAN 
 

WOENSDAG 7 JUNI 2023 

 
_____ 

 

 

ZITTING 2022-2023 

 
_____ 

 



 

Sigles et abréviations Afkortingen en letterwoorden 

PIB - produit intérieur brut bbp - bruto binnenlands product 

BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry 

Cocof - Commission communautaire française Cocof - Franse Gemeenschapscommissie 

Siamu - Service d'incendie et d'aide médicale urgente DBDMH - Brusselse Hoofdstedelijke Dienst voor 

Brandbestrijding en Dringende Medische Hulp 

SPF - service public fédéral FOD - Federale Overheidsdienst 

Forem - Office wallon de la formation professionnelle et 

de l’emploi 

Forem - Waals tewerkstellingsagentschap 

Cocom - Commission communautaire commune  GGC - Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie  

PME - petites et moyennes entreprises kmo - kleine en middelgrote ondernemingen 

STIB - Société de transport intercommunal bruxellois MIVB - Maatschappij voor het Intercommunaal 

Vervoer te Brussel 

ONG - organisation non gouvernementale ngo - niet-gouvernementele organisatie 

SNCB - Société nationale des chemins de fer belges NMBS - Nationale Maatschappij der Belgische 

Spoorwegen 

CPAS - centre public d'action sociale OCMW - Openbaar Centrum voor Maatschappelijk 

Welzijn 

Inami - Institut national d’assurance maladie-invalidité Riziv - Rijksinstituut voor Ziekte- en 

Invaliditeitsverzekering 

ONEM - Office national de l'emploi RVA - Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening  

VDAB - Office flamand de l'emploi et de la formation 

professionnelle 

VDAB - Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en 

Beroepsopleiding 

VGC - Commission communautaire flamande  VGC - Vlaamse Gemeenschapscommissie 

ULB - Université libre de Bruxelles VUB - Vrije Universiteit Brussel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Le compte rendu intégral contient le texte intégral des 

discours dans la langue originale. Ce texte a été approuvé 

par les orateurs. Les traductions - imprimées en italique - 

sont publiées sous la responsabilité de la direction des 

comptes rendus. La traduction est un résumé. 

 

Publication éditée par le 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale 

Direction des comptes rendus 

Tél. : 02 549 68 00 

E-mail : criv@parlement.brussels  

 

Les comptes rendus peuvent être consultés à l'adresse 

www.parlement.brussels 

 

 
Het integraal verslag bevat de integrale tekst van de 

redevoeringen in de oorspronkelijke taal. Deze tekst werd 

goedgekeurd door de sprekers. De vertaling - cursief 

gedrukt - verschijnt onder de verantwoordelijkheid van de 

directie Verslaggeving. De vertaling is een samenvatting. 

 

Publicatie uitgegeven door het 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement 

Directie Verslaggeving 

Tel. 02 549 68 00 

E-mail criv@parlement.brussels  

 

De verslagen kunnen geraadpleegd worden op 

www.parlement.brussels 

 

mailto:criv@parlement.brussels
http://www.parlement.brussels/
mailto:criv@parlement.brussels
http://www.parlement.brussels/


 COMMISSION 2023.06.07 COMMISSIE i 

 Affaires économiques et emploi n° 142 - nr. 142 Economische Zaken en Tewerkstelling  

 

 

 

BRUSSELS 
 

 PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

SOMMAIRE 
 

 

 INHOUD  
 

 

 

 

 

Question orale de M. Jamal Ikazban 6 Mondelinge vraag van de heer Jamal Ikazban 6 

à M. Bernard Clerfayt, ministre du 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale chargé de l'Emploi et de la Formation 

professionnelle, de la Transition numérique, 

des Pouvoirs locaux et du Bien-être animal, 

 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Werk en Beroepsopleiding, 

Digitalisering, Plaatselijke Besturen en 

Dierenwelzijn, 

 

concernant le faible taux d'emploi des 

personnes en situation de handicap dans notre 

pays. 

 betreffende de lage arbeidsparticipatie van 

mensen met een handicap in ons land. 

 

Question orale de Mme Farida Tahar 10 Mondelinge vraag van mevrouw Farida Tahar 10 

à M. Bernard Clerfayt, ministre du 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale chargé de l'Emploi et de la Formation 

professionnelle, de la Transition numérique, 

des Pouvoirs locaux et du Bien-être animal, 

 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Werk en Beroepsopleiding, 

Digitalisering, Plaatselijke Besturen en 

Dierenwelzijn, 

 

concernant la méthode de l'« insertion par 

l'offre et la demande » de la mission locale de 

Forest, ses résultats prometteurs et ses 

difficultés en matière de financement. 

 betreffende de veelbelovende resultaten en de 

financieringsproblemen van inschakeling door 

vraag en aanbod in Vorst. 

 

Question orale de M. Alain Vander Elst 15 Mondelinge vraag van de heer Alain Vander 

Elst 

15 

à M. Bernard Clerfayt, ministre du 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale chargé de l'Emploi et de la Formation 

professionnelle, de la Transition numérique, 

des Pouvoirs locaux et du Bien-être animal, 

 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Werk en Beroepsopleiding, 

Digitalisering, Plaatselijke Besturen en 

Dierenwelzijn, 

 

concernant la réintégration des prisonniers sur 

le marché de l'emploi. 

 betreffende de re-integratie van gedetineerden 

op de arbeidsmarkt. 

 

Question orale de M. Alain Vander Elst 19 Mondelinge vraag van de heer Alain Vander 

Elst 

19 

à M. Bernard Clerfayt, ministre du 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale chargé de l'Emploi et de la Formation 

professionnelle, de la Transition numérique, 

des Pouvoirs locaux et du Bien-être animal, 

 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Werk en Beroepsopleiding, 

Digitalisering, Plaatselijke Besturen en 

Dierenwelzijn, 

 



 COMMISSION 2023.06.07 COMMISSIE ii 

 Affaires économiques et emploi n° 142 - nr. 142 Economische Zaken en Tewerkstelling  

 

 

 

 

 
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

 

concernant la mise à l'emploi des personnes de 

plus de 50 ans. 

 betreffende de tewerkstelling van 

vijftigplussers. 

 

Question orale de Mme Clémentine Barzin 23 Mondelinge vraag van mevrouw Clémentine 

Barzin 

23 

à M. Bernard Clerfayt, ministre du 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale chargé de l'Emploi et de la Formation 

professionnelle, de la Transition numérique, 

des Pouvoirs locaux et du Bien-être animal, 

 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Werk en Beroepsopleiding, 

Digitalisering, Plaatselijke Besturen en 

Dierenwelzijn, 

 

concernant le plan transversal pour l'inclusion 

de la jeunesse bruxelloise. 

 betreffende het transversale plan voor de 

inclusie van de Brusselse jongeren. 

 

Question orale de Mme Clémentine Barzin 27 Mondelinge vraag van mevrouw Clémentine 

Barzin 

27 

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de la 

Transition économique et de la Recherche 

scientifique, 

 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Economische Transitie en 

Wetenschappelijk Onderzoek, 

 

concernant le premier anniversaire de Shifting 

Economy. 

 betreffende de eerste verjaardag van Shifting 

Economy. 

 

Question orale de Mme Anne-Charlotte 

d’Ursel 

32 Mondelinge vraag van mevrouw Anne-

Charlotte d’Ursel 

32 

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de la 

Transition économique et de la Recherche 

scientifique, 

 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Economische Transitie en 

Wetenschappelijk Onderzoek, 

 

concernant l'évaluation de la prime LEZ pour 

les entrepreneurs et indépendants bruxellois. 

 betreffende de evaluatie van de LEZ-premie 

voor Brusselse ondernemers en zelfstandigen. 

 

Question orale de Mme Clémentine Barzin 35 Mondelinge vraag van mevrouw Clémentine 

Barzin 

35 

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de la 

Transition économique et de la Recherche 

scientifique, 

 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Economische Transitie en 

Wetenschappelijk Onderzoek, 

 

concernant l'approche politique régionale eu 

égard à l'évolution des faillites et cessations 

d'entreprises. 

 betreffende het gewestbeleid rond het 

toenemende aantal faillissementen en 

stopzettingen van bedrijven. 

 

Question orale de M. Thomas Naessens 39 Mondelinge vraag van de heer Thomas 

Naessens 

39 



 COMMISSION 2023.06.07 COMMISSIE iii 

 Affaires économiques et emploi n° 142 - nr. 142 Economische Zaken en Tewerkstelling  

 

 

 

BRUSSELS 
 

 PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de la 

Transition économique et de la Recherche 

scientifique, 

 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Economische Transitie en 

Wetenschappelijk Onderzoek, 

 

concernant l'adoption de la résolution de 

l'Assemblée générale des Nations unies 

(AGNU) sur la promotion de l'économie 

sociale et solidaire. 

 betreffende de goedkeuring van de resolutie 

over de bevordering van de sociale en solidaire 

economie van de Algemene Vergadering van 

de Verenigde Naties. 

 

Question orale de M. Thomas Naessens 42 Mondelinge vraag van de heer Thomas 

Naessens 

42 

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de la 

Transition économique et de la Recherche 

scientifique, 

 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Economische Transitie en 

Wetenschappelijk Onderzoek, 

 

concernant le centre d'accompagnement à 

l'entrepreunariat Coopcity. 

 betreffende het centrum voor ondernemer-

schap Coopcity. 

 

Question orale de M. Thomas Naessens 45 Mondelinge vraag van de heer Thomas 

Naessens 

45 

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de la 

Transition économique et de la Recherche 

scientifique, 

 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Economische Transitie en 

Wetenschappelijk Onderzoek, 

 

concernant l'entrepreneuriat féminin en 

Région de Bruxelles-Capitale. 

 betreffende het vrouwelijke ondernemerschap 

in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 

 

Question orale de M. Thomas Naessens 48 Mondelinge vraag van de heer Thomas 

Naessens 

48 

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de la 

Transition économique et de la Recherche 

scientifique, 

 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Economische Transitie en 

Wetenschappelijk Onderzoek, 

 

concernant le European Digital Innovation 

Hub. 

 betreffende de European Digital Innovation 

Hub. 

 

 



COMMISSION
Affaires économiques et emploi

2023.06.07
n° 142 - nr. 142

COMMISSIE
Economische Zaken en Tewerkstelling

6

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG

1101 Présidence : M. Michaël Vossaert, président. Voorzitterschap: de heer Michaël Vossaert, voorzitter.

1105

QUESTION ORALE DE M. JAMAL IKAZBAN MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER JAMAL
IKAZBAN

1105 à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

1105 concernant le faible taux d'emploi des personnes en situation
de handicap dans notre pays.

betreffende de lage arbeidsparticipatie van mensen met een
handicap in ons land.

1105 M. le président.-  En l'absence de M. Jamal Ikazban, sa question
orale est lue par Mme Fadila Laanan

De voorzitter.-  Bij afwezigheid van de heer Jamal Ikazban
wordt zijn mondelinge vraag voorgelezen door mevrouw Fadila
Laanan.

1109 Mme Fadila Laanan (PS).- Monsieur le Ministre, vous avez
déclaré ce qui suit : « Au vu du contexte actuel, nous ne
pouvons pas nous priver d’une partie des talents bruxellois. Ce
serait du gaspillage social. Il faut que les opportunités d’emploi
profitent à tous les Bruxellois, peu importe leurs caractéristiques
personnelles. »

Ainsi, 1 million d’euros sont prévus pour financer une vingtaine
de projets visant à lutter contre les discriminations à l’embauche
sur le marché du travail. Parmi ces discriminations à l’embauche,
il y a bien évidemment le handicap et, pour le Conseil
supérieur national des personnes handicapées (CSNPH), le
manque d’inclusion des personnes en situation de handicap dans
le monde du travail est manifeste. Seules 23 % d'entre elles ont
accès à un emploi, alors qu’elles ont tout autant de compétences
et de capacités que les autres employés, et qu’elles sont tout aussi
utiles à l’employeur et à la société.

Même s’il faut reconnaître l’existence de certaines mesures,
comme les articles 10 et 14 de la loi antidiscrimination, qui
prévoient des aménagements raisonnables afin de faciliter
l’accès au travail des personnes à besoins spécifiques, le
CSNPH estime ces mesures insuffisantes. Au niveau européen,
et conformément à la convention des Nations unies relative
aux droits des personnes handicapées, un train de mesures
a été élaboré pour améliorer les perspectives des personnes
handicapées sur le marché du travail. Cet ensemble de mesures,
composé de six piliers, est inclus dans la stratégie relative aux
droits des personnes handicapées 2021-2030.

Selon le CSNPH, tout reste encore à faire pour l'emploi
des personnes en situation de handicap. Il faudrait même
un règlement obligeant les employeurs à engager de telles
personnes sur le long terme. Pour garantir une avancée en matière
d’inclusion, le CSNPH propose des pistes de solutions, telles
que :

- veiller à des aménagements raisonnables sur le lieu de travail ;

- faire en sorte que les personnes en situation de handicap
puissent participer de façon égale au marché du travail

Mevrouw Fadila Laanan (PS) (in het Frans).- U verkondigde
dat we geen talent mogen verspillen en dat jobkansen alle
Brusselaars ten goede moeten komen.

Volgens de Nationale Hoge Raad voor Personen met een
Handicap (NHRPH) is er nog steeds een duidelijk gebrek aan
integratie van mensen met een handicap op de arbeidsmarkt.
Slechts 23% van hen heeft toegang tot een baan, terwijl ze
over evenveel vaardigheden en capaciteiten beschikken als
andere werknemers en even nuttig zijn voor werkgevers en de
maatschappij.

De antidiscriminatiewet voorziet in een aantal maatregelen,
maar volgens de NHRPH zijn die ontoereikend. Om vooruitgang
op het vlak van inclusie te garanderen - iets wat ook Europa en
de VN willen - stelt het NHRPH daarom een aantal oplossingen
voor:

- redelijke aanpassingen op de werkplek garanderen;

- ervoor zorgen dat mensen met een handicap gelijkwaardig
aan de arbeidsmarkt kunnen deelnemen, dus ook vormingen
en herscholingen kunnen krijgen, en dat er geen digitale kloof
ontstaat;

- belemmeringen voor het vinden en behouden van een job uit de
weg ruimen.

De NHRPH herhaalt ook dat gehandicapte werknemers op geen
enkele manier gediscrimineerd mogen worden, noch op het vlak
van loon, noch op het vlak van arbeidsvoorwaarden. De eisen in
de visienota van de NHRPH zijn duidelijk:

- op de hoogte worden gehouden van de discussies binnen
de interministeriële conferentie die zich met tewerkstelling
bezighoudt;

- een stroom creëren tussen de databanken van de federale en
gefedereerde entiteiten;
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(reconversions, formations, etc.) et veiller à ce qu’il n’y ait pas
de fracture numérique parmi elles ;

- éliminer les obstacles à l’accès et au maintien à l’emploi.

Par ailleurs, le CSNPH rappelle que les travailleurs en situation
de handicap ne doivent en aucun cas être discriminés, ni sur le
plan de la rémunération ni sur celui des conditions de travail.
Dans sa note de position, les revendications du CSNPH sont
clairement énoncées :

- être tenu informé des sujets et des discussions de la conférence
interministérielle (CIM) de l’Emploi, de la Formation et de
l’Économie sociale ;

- créer un flux entre les banques de données des entités fédérale
et fédérées ;

- collecter au préalable des données spécifiques sur la formation
et l’emploi des personnes en situation de handicap ;

- créer des banques de données pour améliorer l’identification
des travailleurs et des candidats travailleurs nécessitait un
soutien et une formation ;

- viser une automatisation maximale des droits et des
procédures ;

- inviter l'approche intégrée du handicap (handistreaming) dans
la CIM Emploi.

- vooraf specifieke gegevens verzamelen over opleiding en
tewerkstelling van mensen met een handicap;

- databanken creëren om de identificatie van werknemers en
kandidaat-werknemers die ondersteuning en opleiding nodig
hebben, te verbeteren;

- naar een maximale automatisering van rechten en procedures
streven;

- handistreaming invoeren in de interministeriële conferentie.

1111 Au vu de cette note de position, avez-vous été contacté par le
CSNPH, qui insiste notamment sur l’importance de structurer le
lien avec les Régions et les Communautés en matière d’emploi ?
Avez-vous pris connaissance de ses revendications ? Certaines
sont-elles déjà en voie de réalisation ?

Existe-t-il une concertation entre votre cabinet et le CSNPH ? Si
oui, à raison de combien de rencontres par an ?

Qu’en est-il de la concertation avec le conseil d’avis pour le
handicap ?

Quelles sont les conditions de travail et de rémunération des
23 % de personnes en situation de handicap ayant accès à un
emploi ?

Le groupe de travail spécial sur l’emploi des personnes
handicapées prévu par la CIM du Bien-être, du Sport, des
Familles et du Handicap est-il sur les rails ? Quels en sont
l’agenda et les thématiques ?

Heeft de NHRPH u gecontacteerd? Hebt u kennisgenomen van
de eisen? Worden sommige ervan al uitgevoerd?

Is er overleg tussen uw kabinet en de NHRPH? Hoeveel
vergaderingen worden er jaarlijks gehouden? Is er ook overleg
met de adviesraad voor personen met een handicap?

Wat zijn de arbeidsomstandigheden en het loon van personen
met een handicap die een job hebben?

Is de door de interministeriële conferentie geplande werkgroep
over de tewerkstelling van mensen met een handicap al
opgericht? Wat zijn de agenda en de onderwerpen?

1113 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Parmi les chercheurs d'emploi,
les personnes handicapées constituent sans doute la catégorie
souffrant le plus de discrimination systémique. Leur taux
d'emploi est le plus faible. Notre société dans sa globalité
n'intègre pas les personnes handicapées, à toutes les étapes de

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).-
Gehandicapten zijn de werkzoekenden die het meest
te lijden hebben onder systemische discriminatie. Hun
arbeidsparticipatie is het laagst, bekijk de rapporten van Unia
maar. Ons doel is om een echt inclusieve samenleving te creëren,
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leur vie sociale. Leur insertion professionnelle est dès lors plus
faible que pour d'autres. C'est inacceptable. Notre volonté est
bien de déployer une société réellement inclusive, qui offre
aux personnes porteuses de handicap les mêmes chances qu'aux
autres de trouver un emploi, de s'insérer dans la vie économique
et sociale et de maîtriser leur chemin de vie et leur emploi. Je
n'évoquerai pas ici les chiffres, que l'on peut retrouver dans les
rapports d'Unia ou ailleurs.

Notre plan antidiscrimination accorde une attention particulière
aux personnes porteuses d'un handicap. Nous ne pouvons nous
priver des talents des Bruxellois, quelles que soient leurs
différences.

Les revendications du Conseil supérieur national des personnes
handicapées (CSNPH) sont totalement légitimes. En Région
de Bruxelles-Capitale, j’ai entamé un important rapprochement
entre Actiris et les autorités communautaires chargées de la
politique et de la reconnaissance des personnes en situation
de handicap. Il nous faut toujours dépasser les limites de la
complexité bruxelloise.

Actiris travaille actuellement à soutenir les chercheurs d’emploi
bruxellois en situation de handicap. En effet, alors que, du
côté néerlandophone, les primes communautaires ont basculé en
primes régionales, nous avons décidé de faire de même avec
les primes d'insertion dans l'emploi des personnes handicapées,
jusqu'à présent accordées par la Cocof - ce qui n'est pas sans
poser quelques difficultés institutionnelles. J'espère avoir des
perspectives claires d'ici la fin de l'année et que les grandes
décisions de principe soient fixées pour cette législature.

die mensen met een handicap dezelfde kansen biedt als anderen.
We willen de talenten van alle Brusselaars benutten, ongeacht
hun verschillen. Het antidiscriminatieplan besteedt dan ook
bijzondere aandacht aan mensen met een handicap.

De eisen van de Nationale Hoge Raad voor Personen met een
Handicap (NHRPH) zijn volledig gerechtvaardigd. Ik heb in
Brussel de aanzet gegeven tot een belangrijke toenadering tussen
Actiris en de gemeenschappen, die verantwoordelijk zijn voor
het beleid en de erkenning van personen met een handicap.

Aan Nederlandstalige kant werden de gemeenschapspremies
omgezet in gewestelijke premies. Wij hebben beslist om hetzelfde
te doen met de tewerkstellingspremies voor mensen met een
handicap, die tot nu toe werden toegekend door de Cocof. Ik
hoop daarover tegen het einde van het jaar een tekst klaar te
hebben.

1115 J’ai pris connaissance de la note de position du CSNPH approuvé
en séance plénière du 20 février 2023. Cette note confirme les
orientations politiques en cours en Région bruxelloise, avec
l’instauration d’un nouveau dispositif régional, ainsi que la
redéfinition et la réorientation du service d’Actiris appelé « Pool
 H », afin d’offrir un service spécifique à tous les employeurs
désireux d'engager des personnes porteuses d'un handicap, et
plus seulement aux entreprises de travail adapté. Auparavant,
seul ce canal-là était développé.

Parallèlement aux quinze engagements dans le cadre de la lutte
contre la discrimination à l’embauche - qui ont été approuvés
par le gouvernement en mars dernier -, nous avons mis sur pied
une concertation avec les partenaires sociaux. Ces engagements
ont notamment pour objectif d'harmoniser et de rehausser
les exigences légales minimales en matière d’engagement de
personnes porteuses d’un handicap, ainsi que de sanctionner, au
besoin, les pouvoirs publics récalcitrants qui n'atteignent pas les
objectifs qu'ils sont censés atteindre en vertu de certains cadres
légaux.

À la question de savoir si toutes les communes respectent
le pourcentage de personnes porteuses de handicap dans leur
personnel, je vous répondrai que ce n'est pas toujours le cas,
même si la situation s'est améliorée. Je crois savoir, par ailleurs,
que c'est loin d'être le cas dans la fonction publique régionale, et

Het gewestelijke beleid ligt in de lijn van de visienota van
de NHRPH, met de invoering van een nieuwe regeling en de
aanpassing van de dienst Pool H van Actiris om niet langer enkel
maatwerkbedrijven, maar alle werkgevers te steunen die mensen
met een handicap willen aanwerven.

In maart is de regering vijftien verbintenissen aangegaan om
discriminatie bij aanwerving te bestrijden. Een daarvan is om de
wettelijke minimumquota voor de aanwerving van mensen met
een handicap te harmoniseren en te verhogen.

Niet alle gemeenten halen die quota. Ook in de gewestelijke
overheidsdiensten is dat niet altijd het geval. Ik moet bekennen
dat we zelfs in mijn kabinet de referentiequota niet halen, en ik
denk dat dat voor meerdere Brusselse kabinetten geldt. Hoe zit
het overigens in het parlement? Geeft u zelf het goede voorbeeld?

U vroeg me naar het overleg met de NHRPH. U moet weten dat
er in het Brussels Gewest een nieuwe raad voor personen met een
handicap is opgericht, die is ondergebracht bij Brupartners. Die
raad heeft als taak handistreaming te bevorderen aan de hand
van adviezen en voorstellen, en is dus de ideale instantie voor
overleg over de uitvoering van de beleidsmaatregelen.
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je saisis l'occasion pour vous demander si, dans votre Parlement,
vous vous appliquez ces pourcentages. En effet, il serait bon de
montrer l'exemple, même dans cette instance-ci, dont les postes
sont en quelque sorte « protégés » de la concurrence.

Je vous avoue que, même dans mon cabinet, nous n'atteignons
pas les quotas de référence, et je crois que c'est le cas de
plusieurs cabinets bruxellois. Nous devons balayer devant notre
propre porte, car c'est un véritable enjeu sociétal d'accueillir dans
l'emploi davantage de personnes porteuses de handicap.

Vous m’interrogez également sur la concertation avec le
CSNPH. Sachez qu’en Région bruxelloise, un nouveau
conseil des personnes handicapées a été institué, hébergé
chez Brupartners. Il s'est vu attribuer pour mission de
veiller au développement de l'approche intégrée du handicap
(handistreaming) à Bruxelles, notamment en formulant des
avis et propositions, soit d'initiative, soit à la demande du
gouvernement. Il s'agit donc de l’organe régional privilégié pour
assurer une concertation sur la mise en œuvre de toutes les
politiques régionales liées au handicap. C’est avec ce conseil que
j’assure notamment la concertation sur le transfert des aides et
des différentes mesures existantes pour l’emploi des personnes
en situation de handicap.

1117 Vous me posez une question générale sur les conditions de
travail et de rémunération des 23 % de personnes porteuses
de handicap en emploi. Comme elle relève intégralement des
compétences du ministre fédéral de l'Emploi, je ne dispose pas
de ces informations. Mes services ne recueillent pas non plus de
données à ce sujet.

Le groupe de travail consacré à l'emploi au sein du volet «
 Personnes handicapées » de la conférence interministérielle du
Bien-être, du Sport, des Familles et du Handicap ne s’est pas
encore réuni, mais il est bien prévu que des travaux soient menés
autour des thématiques telles que :

- le parcours de retour au travail, l'enjeu étant la réinsertion
socioprofessionnelle des personnes en incapacité de travail dans
le cadre de la politique fédérale de retour au travail des personnes
en maladie ou en invalidité ou des personnes porteuses de
handicap. Nous avons signé un accord avec le ministre de la
Santé publique et des Affaires sociales, M. Vandenbroucke, et
Actiris va mettre en œuvre l'accompagnement du volet bruxellois
de cette politique ;

- la coordination des aides à l'emploi pour les personnes en
situation de handicap, afin de vérifier si nos aides et celles
relevant du niveau fédéral sont bien concertées et cohérentes ;

- l'emploi dans le secteur public, pour lequel nous pouvons
encore mieux faire, comme je viens de vous l'expliquer. Avant de
nous tourner vers le secteur privé, à nous de montrer l'exemple !

L’emploi de tous les Bruxellois est une priorité, qu'ils portent ou
non un handicap, visible ou invisible. Nous espérons continuer
à augmenter ce taux d'emploi plus rapidement. Je rappelle qu'il

De arbeidsomstandigheden en het loon van personen met een
handicap vallen volledig onder de bevoegdheid van de federale
minister van Werk.

De werkgroep gewijd aan de tewerkstelling van personen met
een handicap is nog niet samengekomen, maar het is de
bedoeling dat er gewerkt wordt aan thema's als het traject voor
terugkeer naar werk, de coördinatie van de tewerkstellingssteun
voor mensen met een handicap en de tewerkstelling van mensen
met een handicap in de overheidssector.

Werkgelegenheid voor alle Brusselaars is een prioriteit, of ze een
handicap hebben of niet. We hopen de tewerkstellingsgraad nog
sneller te doen stijgen. Ik herinner u eraan dat het verboden is
te discrimineren op grond van een handicap en dat er sancties
worden opgelegd als de discriminatie kan worden bewezen.
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est interdit de discriminer sur la base du handicap et que des
mécanismes de sanctions seront appliqués si nous parvenons à
prouver la discrimination.

1119 Mme Fadila Laanan (PS).- Mon collègue Jamal Ikazban devrait
être rassuré par votre engagement et par le fait que vous travaillez
sur les aides à l'emploi, en espérant aboutir à un texte définitif
d'ici la fin de l'année.

Il devrait également être enthousiaste à l'idée de la mise
à disposition du service « Pool H » d'Actiris, qui montre
l'engagement de notre Région en faveur de l'inclusion des
personnes porteuses d'un handicap.

Votre réflexion sur l'engagement du Parlement lui-même en la
matière et le pourcentage d'intégration des personnes porteuses
d'un handicap dans ses services est également intéressante.
Les chiffres que vous avez communiqués sur l'inclusion de
ces personnes dans nos administrations sont d'ailleurs plutôt
encourageants.

Entre 2014 et 2019, j'ai géré cette dimension en tant que
secrétaire d’État à la Fonction publique. La question qui se
posait alors était le refus de nombreuses personnes porteuses d'un
handicap de déclarer celui-ci, ce qui entraînait un écart entre
la réalité de ces personnes et le pourcentage officiel, tant au
niveau des administrations régionales et communales que dans
le secteur privé. Ce phénomène est malheureusement toujours
d'actualité, ce qui fausse les chiffres. Un travail sociologique doit
être mené pour examiner comment faire accepter aux personnes
concernées de déclarer leur handicap, sans que cela donne lieu à
un jugement de la part des employeurs et des collègues. Nous ne
réglerons pas ce débat philosophique ce matin.

Je serais curieuse de connaître le nombre de personnes
porteuses d'un handicap dans les cabinets ministériels, mais
aussi au Parlement bruxellois, car ces chiffres pourraient servir
d'indicateurs pour mettre en œuvre de nouvelles politiques.

- L'incident est clos.

Mevrouw Fadila Laanan (PS) (in het Frans).- Het is goed om
te horen dat u zich inzet voor de integratie van personen met
een handicap, onder meer via de dienst Pool H van Actiris en de
aanpassing van de tewerkstellingssteun.

Tussen 2014 en 2019 was ik als staatssecretaris voor
ambtenarenzaken bevoegd voor de integratie van mensen met
een handicap in de administratieve diensten. Het probleem is
dat veel mensen hun handicap niet opgeven, waardoor de cijfers
een vertekend beeld geven. We moeten nagaan hoe de betrokken
personen kunnen worden overgehaald om hun handicap op te
geven, zonder dat dat aanleiding geeft tot een beoordeling van
werkgevers of collega's.

Ik ben benieuwd naar het aantal mensen met een handicap in
de ministeriële kabinetten en in het Brussels Parlement, omdat
die cijfers kunnen worden gebruikt als indicatoren voor nieuwe
beleidsmaatregelen.

- Het incident is gesloten.

1123

QUESTION ORALE DE MME FARIDA TAHAR MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW FARIDA
TAHAR

1123 à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

1123 concernant la méthode de l'« insertion par l'offre et la
demande » de la mission locale de Forest, ses résultats
prometteurs et ses difficultés en matière de financement.

betreffende de veelbelovende resultaten en de
financieringsproblemen van inschakeling door vraag en
aanbod in Vorst.

1125 Mme Farida Tahar (Ecolo).- Dans un article du 30 mars 2023,
La Dernière Heure titrait « Solution miracle contre le chômage
de longue durée à Forest : la mission locale a testé et ça marche,
mais elle manque de financements. » Ce titre, particulièrement
évocateur, fait référence à la méthode d'intervention sur l'offre

Mevrouw Farida Tahar (Ecolo) (in het Frans).- De mission
locale in Vorst hanteert een innoverende benadering om
werkzoekenden aan een baan te helpen. Daarbij zijn de
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et la demande de la mission locale de Forest, ses avancées et
les difficultés qu'elle a pu rencontrer. Elle propose une approche
innovante permettant de renforcer la mise à l’emploi des
personnes. Pour y parvenir, ce programme propose un ciblage
plus efficace. Les offres proposées sont en adéquation réelle avec
les compétences et les envies des chercheurs d'emploi, ce qui
renforce les perspectives de durabilité.

Mais le programme ne s’arrête pas là, puisque les équipes
se rendent de manière proactive auprès des entreprises moins
enclines à recruter. La démarche est alors inversée ! L’offre
d’emploi est coconstruite avec les employeurs, sur la base de
leurs besoins réels, ce qui permet de trouver les profils les
plus adaptés à la fonction. Tout cela est assorti de formations,
de stages et d’un accompagnement personnalisé pendant les
premiers mois, si l’emploi est proposé à une personne éloignée
du marché du travail depuis longtemps.

Les résultats sont particulièrement encourageants. Depuis 2018,
674 chômeurs de longue durée de la Région bruxelloise ont pu
retrouver un contrat grâce à ce dispositif, et plus de la moitié des
participants au programme ont trouvé un emploi durable alors
qu’ils étaient auparavant au chômage depuis plus de deux ans.

Cette méthode pourrait sans doute être appliquée dans d'autres
situations. Une approche personnalisée, axée sur les besoins
individuels, peut s'avérer efficace dans le cadre de la mise à
l’emploi.

Cependant, il est important de rappeler que la mission locale
de Forest rencontre aussi des difficultés. Bon nombre des
financements permettant aux équipes de fonctionner pourraient
s’arrêter au 31 mars 2023. Si tel était le cas, la mission locale
devrait se séparer de deux de ses trois équipes de travail. De
plus, il nous revient que les relations entre celle-ci et Actiris
sont compliquées, ce qui nuit indubitablement à l’efficacité de
partenariats pourtant essentiels.

aangeboden functies werkelijk afgestemd op de vaardigheden en
de interesses van de werkzoekende.

Voorts gaan medewerkers proactief langs bij ondernemingen
die minder geneigd zijn om werkzoekenden te rekruteren. Dat
overleg met de werkgevers maakt het mogelijk om de werknemers
te selecteren met het profiel dat het best bij de functie aansluit.
Daar komen nog opleidingen, stages en begeleiding tijdens de
eerste maanden bovenop als het om de aanwerving van een
langdurig werkloze gaat.

De resultaten zijn positief. Sinds 2018 vonden 674 langdurig
werklozen dankzij die aanpak werk. Meer dan de helft vond zelfs
een duurzame job. Een dergelijke persoonlijke aanpak kan ook
in andere situaties nuttig zijn.

De mission locale in Vorst kampt echter met problemen. Zo
bestond de kans dat een deel van de middelen na 31 maart 2023
wegviel en twee van de drie teams moesten stoppen. Voorts
blijken de contacten met Actiris niet vlot te verlopen, wat een
doeltreffende samenwerking belemmert.

1127 Comment le gouvernement envisage-t-il le soutien financier
aux initiatives locales telles que celle de la mission locale de
Forest, notamment en ce qui concerne l’accompagnement vers
l’emploi ?

Si les formations constituent un véritable tremplin vers l'emploi,
elles ne répondent pas forcément à tous les profils de chercheurs
d'emploi. Dans ces cas-là, des initiatives similaires à celles de la
mission locale de Forest pourraient constituer une réelle valeur
ajoutée. Quelles mesures ont été prises pour intensifier le soutien
au projet « Insertion par l’offre et la demande » ?

De la même manière, la mission locale de Forest ne peut
vraisemblablement pas accueillir l’ensemble des demandeurs
d’emploi de la Région. Est-il prévu de financer d’autres projets
semblables dans d'autres communes ? Il nous revient que les
missions locales des autres communes envoient des demandeurs
d’emploi vers celle de Forest.

Welke financiële steun biedt u aan dergelijke lokale initiatieven,
in het bijzonder voor begeleiding naar werk?

Opleidingen beantwoorden niet altijd aan het profiel van de
werkzoekenden. Daarom vormen initiatieven zoals dat in Vorst
een meerwaarde. Hoe bouwt u de steun verder uit?

Het initiatief in Vorst kan niet alle werkzoekenden uit het gewest
begeleiden. Wilt u vergelijkbare projecten in andere gemeenten
financieren?

Bent u op de hoogte van de moeilijke relatie tussen de mission
locale en Actiris? Zo ja, wat wilt u daaraan doen?

Overweegt u om dergelijke projecten structureel te financieren?
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Avez-vous connaissance de relations complexes entre la mission
locale et Actiris ? Dans l'affirmative, comment le gouvernement
compte-t-il remédier à cette situation ?

Enfin, vu les résultats particulièrement encourageants de cette
méthode d'insertion par l'offre et la demande, avez-vous envisagé
un financement structurel de ces projets ?

1129 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Le projet de la mission locale
de Forest est un projet pilote, et le premier à être financé par
un contrat à impact social, mené par la Région bruxelloise.
Ce système de contrat ne fonctionne pas comme un subside
classique, où un opérateur est aidé pour mener une opération et
où une évaluation en fin de projet doit permettre de déterminer
s'il y a lieu de prolonger le subside. Le contrat à impact social est
un modèle dans lequel l'opérateur ne reçoit le financement qu'à
l'issue du projet, si les objectifs ont été atteints.

La Région bruxelloise a mis en œuvre les contrats à impact
social il y a plusieurs années, et la mission locale de Forest est
le premier projet à l'avoir appliqué, ainsi que de la méthode
d'intervention par l’offre et la demande (IOD). La volonté initiale
était de tester d'une part le concept de contrat à impact social à
l’échelle bruxelloise et de l'autre la méthode consistant à faire se
rencontrer l'offre et la demande. La mission locale de Forest avait
développé une expertise pour mettre en œuvre ce projet pilote.

Cependant, il ne constitue pas toute son activité. Comme
chacune des missions locales, celle de Forest est financée dans
le cadre général et structurel du financement des missions
locales, conformément aux prescrits de l’ordonnance du 15
 décembre 2008. Ce financement couvre les missions générales
d’accompagnement des chercheurs d’emploi et les missions
plus spécifiques telles que l’élaboration de projets en matière
d’emploi, la prospection d’offres d’emploi auprès des très petites
entreprises ou tout autre projet mené en concertation avec
Actiris.

Les missions locales ont donc un cadre assez large pour le
développement d’initiatives propres, et de méthodes nouvelles
telles que la méthode IOD. Dans le cadre de ce budget structurel,
par le biais du volet mission spécifique, la mission locale de
Forest bénéfice de trois équivalents temps plein qui participent
à la bonne mise en œuvre et la mutualisation vers les autres
opérateurs de la méthodologie IOD.

Le contrat à impact social est aujourd'hui terminé. La mission
locale de Forest a atteint les objectifs et obtenu le financement,
et la méthode a prouvé son intérêt. Toutefois, afin de profiter des
acquis de cette expérience et de multiplier les impacts du projet,
celui-ci a été étendu aux partenaires faisant de l'accompagnement
de publics spécifiques, tels que des personnes en situation
de handicap, de maladie, les anciens détenus, les personnes
illettrées ou les personnes en situation de grande pauvreté, et les
partenaires agissant dans le cadre d'un mentorat.

La mission locale de Forest accueille en effet des chercheurs
d'emploi venant d'autres territoires, car c'était bien prévu dans

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Het gaat
om een proefproject, dat via een social impact bond tot stand
kwam. In tegenstelling tot bij een gewone subsidie ontvangt de
operator de middelen pas na afloop van het project als hij de
doelstellingen heeft gehaald.

De oorspronkelijke bedoeling was om enerzijds het concept
van de social impact bond en anderzijds de TVA-methode
(tussenkomst bij vraag en aanbod) te testen. De mission locale
in Vorst had de nodige expertise opgebouwd om het proefproject
uit te voeren.

Het is echter niet haar enige activiteit. Met de middelen van
het gewest staat ze ook in voor algemene begeleiding van
werkzoekenden en specifieke opdrachten, zoals het uitwerken
van tewerkstellingsprojecten, de prospectie van vacatures bij
zeer kleine ondernemingen en andere projecten in samenwerking
met Actiris.

Met het budget voor specifieke opdrachten kan de mission locale
van Vorst drie voltijdsequivalenten inzetten voor projecten
volgens de TVA-methode.

De social impact bond is afgelopen. De mission locale in Vorst
heeft de doelstellingen bereikt en behoudt haar financiering.
De aanpak heeft zijn deugdelijkheid bewezen. Om de impact
ervan te vergroten werd het project uitgebreid naar de partners
die specifieke doelgroepen begeleiden, zoals personen met een
handicap of armen.

De voorwaarden van de social impact bond hielden in dat de
mission locale in Vorst ook werkzoekenden uit andere gemeenten
moest begeleiden in het kader van het TVA-proefproject en
daarvoor werkte ze samen met andere missions locales.
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le périmètre du contrat à impact social. La mission locale de
Forest était l'opérateur de cette méthode particulière pour tout le
territoire de la Région. Elle a dépassé son cadre de financement
du travail structurel sur son territoire, étant donné qu'elle mettait
en œuvre le test du contrat à impact social et de la méthode IOD
sur toute la Région. Dans ce cadre-là, elle a travaillé avec d'autres
partenaires, notamment d'autres missions locales, dans la remise
à l'emploi.

1131 Sachez qu’Actiris soutient également les maisons de l’emploi
ou d’autres acteurs locaux dans leur démarche d’innovation
pour mener toujours plus de Bruxellois à l’emploi. Nous avons
par exemple financé le projet Cosearching, qui se déroule
actuellement à BeCentral.

Bien entendu, nous avons replacé l’accompagnement des
chercheurs d’emploi de longue durée comme une priorité pour
Actiris, alors que ce n'était plus le cas depuis longtemps. La
semaine passée, Mme Amboldi vous a exposé les sujets sur
lesquels elle compte travailler dans le cadre de son mandat de
gestion.

Cette méthode d'IOD a donc été testée. Maintenant que nous
avons vérifié qu'elle pouvait donner des résultats intéressants,
cette méthode peut être déployée par d'autres missions locales,
dans le cadre de leur financement spécifique, avec les moyens
structurels dont elles disposent pour tenter de ramener sur le
marché du travail des demandeurs d'emploi, éventuellement de
longue durée ou les plus éloignés du marché de l'emploi.

Vous évoquez des relations complexes entre la mission locale
de Forest et Actiris. Ce n’est pas l’information que j’ai reçue.
Bien entendu, des débats ont probablement lieu. Si la mission
locale demande davantage de budget et que cette demande lui
est refusée par manque de moyens disponibles, la situation peut
sembler complexe, mais il s'agit en réalité d'un cadre de relation
plutôt classique et normal entre l'autorité subsidiante et l'autorité
subsidiée.

Les missions locales demeurent des partenaires historiques
importants d’Actiris. Leurs relations sont régies par
l’ordonnance du 15 décembre 2008. Elles collaborent
quotidiennement au sein de différents organes de gouvernance
régissant les activités d’accompagnement des chercheurs
d’emploi.

Je peux tout à fait comprendre le souhait de la mission locale
de Forest de poursuivre le projet au-delà de sa période et de
disposer d'un financement complémentaire. Le test de contrat
à impact social est effectivement limité par un calendrier, à
l'issue duquel le financement et le projet s'arrêtent. Le contexte
budgétaire ne permet pas de satisfaire la demande de la mission
locale de Forest. Sans surprise, la réponse a donc été négative,
conformément au cadre fixé au préalable.

Les acquis de ce projet IOD ne sont toutefois pas mis à
la poubelle. Cette méthodologie particulière sera intégrée aux
missions spécifiques des missions locales et sera également

Actiris ondersteunt overigens ook de jobhuizen en andere
plaatselijke spelers die een innoverende aanpak hanteren om
Brusselaars aan werk te helpen. Een voorbeeld daarvan is
cosearching.

Daarnaast werd de begeleiding van langdurig werklozen na
lange tijd opnieuw opgenomen als prioriteit van Actiris.

Nu we weten dat de TVA-methode goede resultaten oplevert,
kunnen andere missions locales die ook invoeren.

U zegt dat de contacten tussen de mission locale in Vorst en
Actiris moeizaam verlopen. Ik kreeg andere informatie daarover.
Allicht was er af en toe discussie. Als de mission locale meer
middelen vraagt en dat wordt bij gebrek aan geld geweigerd,
kan het lijken alsof de relatie vertroebeld is. In werkelijkheid
is dat eerder normaal. De missions locales blijven voor Actiris
belangrijke partners bij de begeleiding van werkzoekenden.

Ik begrijp dat de mission locale van Vorst het project wil
voortzetten met bijkomende middelen. De test met de social
impact bond is echter beperkt in de tijd en de middelen ontbreken
om het project te verlengen.

Dat betekent echter niet dat het project zinloos was. De aanpak
wordt immers opgenomen in de opdrachten van de missions
locales en de andere partners van Actiris.
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diffusée au sein de l’écosystème de tous les acteurs de l’insertion
socio-professionnelle des publics les plus éloignés de l'emploi,
qui sont des partenaires d'Actiris.

Il convient de tirer profit de toutes les initiatives et méthodes
permettant d’insérer durablement les chercheurs d’emploi de
longue durée. Cette vision a été déployée dans le cadre
du nouveau contrat de gestion conclu par le gouvernement
bruxellois avec Actiris pour la période 2023-2027, dont nous
avons discuté la semaine dernière.

1135 Mme Farida Tahar (Ecolo).- Il s'agit en effet d'un projet pilote,
mais il n'empêche qu'il a rencontré un franc succès et démontré
la possibilité d'inverser le paradigme en adoptant une démarche
proactive envers les employeurs pour construire, avec eux, un
projet professionnel permettant la réinsertion des chercheurs
d'emploi de longue durée. Bien que j'aie conscience des limites
budgétaires qui ne permettent pas la poursuite du financement de
ce projet pilote, je regrette qu'un tel modèle de réussite ne soit
pas reproduit, alors que nous devrions nous hâter de le transposer
dans d'autres missions locales.

Vous dites que la méthodologie sera intégrée dans les autres
missions locales, ce qui veut dire qu'il faudra prévoir des
moyens. Je relève ici une forme de contradiction dans votre
réponse. S'il n'y a pas de budget, comment voulez-vous intégrer
cette méthode qui nécessitera un financement (formation des
encadrants, équivalents temps plein, etc.) ? Je reste sur ma faim
par rapport à ce que j'interprète comme une absence de volonté
politique pour fixer des priorités. Je sais que nos moyens sont
limités et que nous ne pouvons pas tout faire, mais quand un
projet pilote fonctionne, je regrette qu'il s'arrête.

J'avais bien compris que la mission locale se permettait, dans
le cadre de ce projet ponctuel, d'accueillir d'autres chercheurs
d'emploi provenant d'autres communes. Je demandais par contre
s'il serait possible, vu la réussite du projet pilote, de prévoir un
soutien au sein d'autres missions locales pour qu'elles proposent,
à leur tour, un modèle de ce type. J'entends que ce n'est pas
vraiment le cas. Aujourd'hui, vous indiquez uniquement pouvoir
intégrer la méthodologie dans le cahier des charges des missions
locales. Je reviendrai sur le sujet, mais je ne peux que déplorer
l'absence de financement pour un tel projet.

Mevrouw Farida Tahar (Ecolo) (in het Frans).- Het was
inderdaad een proefproject, dat echter zeer goede resultaten
opleverde en aantoonde dat het mogelijk is om langdurig
werkzoekenden weer aan werk te helpen door samen met hen op
zoek te gaan. Hoewel ik begrijp dat er te weinig middelen zijn,
betreur ik het dat het project niet wordt verlengd.

De andere missions locales zullen de werkwijze overnemen.
Daar zie ik een contradictie in uw antwoord, want hoe moeten ze
dat doen als er onvoldoende middelen beschikbaar zijn? Ik zie
er eerder een gebrek aan politieke wil in om er een prioriteit van
te maken.

Dat de mission locale van Vorst ook werkzoekenden uit andere
gemeenten begeleidde, wist ik al. Ik vroeg u echter of het
mogelijk was om andere missions locales te ondersteunen om
een dergelijke begeleiding aan te bieden. Dat is blijkbaar niet
het geval, wat ik betreurenswaardig vind.

1137 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Les leçons tirées de
l'exploitation de cette méthodologie par la mission locale de
Forest seront diffusées dans toutes les autres missions locales
et chez les autres partenaires d'Actiris pour l'insertion des
chercheurs d'emploi de longue durée ou éloignés du marché de
l'emploi.

Deuxièmement, les missions locales qui reçoivent un
financement structurel d'Actiris ont une part d'autonomie dans
le choix des méthodes qu'elles mettent en œuvre pour réussir
l'objectif qui leur est assigné. Il leur appartient donc de choisir
si cette méthode-là leur semble plus pertinente et efficace que
d'autres méthodes qu'elles utilisent. Si c'est le cas, j'espère
qu'elles auront l'intelligence de la mettre en œuvre. On ne

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- De andere
missions locales en de overige partners van Actiris zullen de
conclusies van het project ontvangen.

Voorts hebben de missions locales die structurele financiering
van Actiris krijgen, een zekere autonomie bij het bepalen van de
aanpak die ze hanteren om hun doelstellingen te bereiken. Zij
maken uit of de betrokken methode al dan niet de beste is.

Ik liet de werkwijze testen en de resultaten waren positief. Nu
roep ik de missions locales op om ze toe te passen als ze
doeltreffender is dan hun gebruikelijke aanpak. Daar zijn wel
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peut toutefois vouloir leur autonomie, la décentralisation de ces
politiques de remise à l'emploi de chercheurs d'emploi de longue
durée ou éloignés du marché de l'emploi, et une imposition de
la part d'Actiris.

Nous avons fait un test, dont le résultat est selon nous positif.
Nous invitons maintenant, dans le cadre de leur financement
structurel, les missions locales à mettre en œuvre cette méthode
si elle leur paraît plus pertinente et plus efficace que les
méthodes classiques qu'elles utilisent. Il y a bien des moyens
financiers pour la mettre en œuvre. Concernant le fait qu'il
aurait été préférable que ce budget soit plus important, il s'agit
d'une question budgétaire et non d'efficacité, et nous sommes
contraints par les réalités bruxelloises.

degelijk middelen voor beschikbaar. Meer middelen uittrekken
is echter niet mogelijk gezien de Brusselse begrotingscontext.

1139 Mme Farida Tahar (Ecolo).- Je ne suis pas sûre que tous
apprécieront vos propos. Nous ne vous demandons pas du tout
d'imposer quoi que ce soit ! En l'occurrence, il s'agit d'une
méthode qui a fait ses preuves. Des moyens lui ont été octroyés
de façon ponctuelle, mais ne sont pas pérennisés, ce que nous
déplorons.

Je suis bien consciente qu'il existe des limites au budget, mais je
pense qu'il s'agit également d'une question de volonté politique.
Aujourd'hui, un projet a été mené à bien, et je déplore que ce
partenariat ne puisse pas être renforcé, tant par une collaboration
accrue avec Actiris que par l'affectation de moyens aux missions
locales.

Je vous invite, en prévision de l'examen budgétaire en octobre, à
intégrer cet aspect dans vos réflexions. Toutefois, si vous estimez
qu'il ne s'agit pas d'une priorité, j'en prends note et je laisse les
protagonistes juger.

- L'incident est clos.

Mevrouw Farida Tahar (Ecolo) (in het Frans).- Niemand
vraagt u om de TVA-methode te verplichten. Dat neemt niet weg
dat bewezen is dat die werkt. Het is dan ook betreurenswaardig
dat er geen middelen zijn om ze permanent in te voeren. Ik
hoop dat u dat bij de begrotingsbesprekingen in oktober wilt
heroverwegen.

- Het incident is gesloten.

1143

QUESTION ORALE DE M. ALAIN VANDER ELST MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER ALAIN
VANDER ELST

1143 à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

1143 concernant la réintégration des prisonniers sur le marché de
l'emploi.

betreffende de re-integratie van gedetineerden op de
arbeidsmarkt.

1145 M. Alain Vander Elst (MR).- Le travail est depuis toujours un
liant social. Il permet de se découvrir, de s’épanouir et, pour
certains, de bénéficier d’une seconde chance. C’est le cas des
prisonniers en réinsertion.

La réinsertion professionnelle des personnes qui ont connu
le milieu carcéral peut s’avérer particulièrement difficile. Ces
derniers ont en effet souvent rompu tout lien avec le marché
de l’emploi. En Belgique, un ancien détenu sur quatre récidive
dans les deux ans qui suivent sa sortie et, sans aide extérieure,
près d’un ancien détenu sur deux retourne en prison. Dans ce

De heer Alain Vander Elst (MR) (in het Frans).- De re-
integratie van gedetineerden op de arbeidsmarkt kan bijzonder
moeilijk zijn. Recidivisme komt dan ook zeer vaak voor: haast
de helft van de ex-gedetineerden moet later weer naar de
gevangenis.

Welke programma's heeft Actiris ingevoerd om hun re-integratie
te vergemakkelijken? Hoeveel geld wordt daaraan besteed? Hoe
evalueert u het beleid?
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cadre, l'emploi est un outil à ne pas négliger. Il apporte une
satisfaction personnelle à la personne en réinsertion et lui permet
de construire de nouveaux liens sociaux.

Quels programmes sont mis en place par Actiris pour faciliter
la remise à l’emploi après un séjour en milieu carcéral ? Quels
budgets y sont alloués ? Comment évaluez-vous ces politiques ?

Pour les années 2020 à 2022, quel pourcentage de personnes
ayant quitté le milieu carcéral a suivi un parcours de remise à
l’emploi ? Combien d’entre elles ont décroché un travail ?

Quels problèmes principaux (niveau d’études, connaissance des
langues, etc.) peuvent compliquer la remise à l’emploi des ex-
détenus ?

Quelle est votre stratégie à court et à long terme pour vous assurer
que les ex-détenus puissent, comme tout un chacun, bénéficier
d'un accès au marché du travail ?

Hoeveel procent van de ex-gedetineerden heeft zich laten
begeleiden om weer werk te vinden? In hoeveel gevallen lukt dat?

Welke problemen kunnen re-integratie bemoeilijken?

Wat is uw strategie om ervoor te zorgen dat ex-gedetineerden
toegang hebben tot de arbeidsmarkt?

1147 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Comme vous le savez, l'une
de mes priorités est que tous les Bruxellois, sans exception, peu
importe leur parcours ou leurs caractéristiques propres, puissent
accéder à l'emploi. Ce levier essentiel permet, d'une part, de
soutenir l’émancipation de tous et, d’autre part, d'assurer la
prospérité de notre Région.

Les Bruxellois quittant le milieu carcéral forment un
public particulièrement fragile nécessitant un accompagnement
spécifique.

Actiris a conclu des conventions de partenariat avec des
structures spécialisées afin d'insérer les chercheurs d’emploi
confrontés à une problématique particulière qui entrave leur
insertion professionnelle. L'un de ces publics est constitué des
détenus et condamnés en fin de peine, en détention limitée, sous
surveillance électronique, en libération conditionnelle, libérés
sous conditions ou en libération provisoire, ainsi que les ex-
détenus et les condamnés non détenus, mais ayant un casier
judiciaire. Les partenariats en question bénéficient d'un budget
annuel de plus de 600.000 euros.

Tout partenariat est évidemment assorti d’une procédure
d’évaluation objective. Des comités d’accompagnement créés
par Actiris font état des modalités d’accompagnement proposées
et des difficultés rencontrées. Une évaluation intervient en
fin de période de conventionnement pour estimer s'il est
pertinent ou non de le prolonger ou, par exemple, de l'adapter.
L'ensemble est présenté au comité de gestion d'Actiris, à qui
appartient la décision de poursuivre ou non et de financer ou
non ces partenariats. Nous finançons globalement Actiris pour
l'ensemble de ces missions.

En moyenne, 400 personnes issues du milieu carcéral suivent
chaque année un parcours d'accompagnement chez l'un des
partenaires d'Actiris. Environ la moitié, soit 179, suivent une
formation de Bruxelles Formation. Bruxelles Formation organise
par ailleurs des formations en prison ou en distanciel, adaptées

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Een
van mijn prioriteiten bestaat erin dat alle Brusselaars toegang
hebben tot de arbeidsmarkt.

Ex-gedetineerden hebben specifieke begeleiding nodig.

Actiris heeft dan ook partnerschapsovereenkomsten gesloten
met gespecialiseerde organisaties voor de re-integratie van
werkzoekenden met een specifieke problematiek, onder wie
(ex-)gedetineerden. Voor die partnerschappen wordt jaarlijks
een budget van ruim 600.000 euro uitgetrokken.

Voor elk partnerschap bestaat er uiteraard een objectieve
evaluatieprocedure. Op basis daarvan beslist Actiris om het
partnerschap al dan niet voort te zetten.

Gemiddeld volgen jaarlijks 400 ex-gedetineerden een
begeleidingstraject. Ongeveer de helft van hen volgt een
opleiding bij Bruxelles Formation. Dat kan zowel in de
gevangenis gebeuren als daarbuiten, maar sommige opleidingen
zijn niet mogelijk in de gevangenis.

Van de mensen die een opleiding hebben gevolgd, vindt 25%
daarna een job. Dat is eerder weinig in vergelijking met andere
initiatieven, die in 50% tot zelfs 80% tot een baan leiden.
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aux détenus. L'organisation au sein du milieu carcéral étant très
contraignante, certains types de formations, comme des ateliers,
ne peuvent y être proposés.

Le taux de sortie vers l'emploi est positif, puisqu'il concerne
25 % des personnes ayant suivi une formation. Toutefois, par
rapport aux autres dispositifs, qui permettent d'atteindre 50 %,
70 % voire 80 %, cela reste assez faible.

1149 Les principales difficultés rencontrées par les ex-détenus dans
le cadre de leur remise à l'emploi sont notamment liées à
la résistance des employeurs à engager des personnes qui
ont un casier judiciaire, mais aussi à des problèmes plus
transversaux inhérents à ce public, comme des problèmes
sociaux, de santé mentale et physique, d'endettement, de sous-
qualification, d'analphabétisme, de méconnaissance des langues
et de difficultés à trouver un logement et donc un lieu stable
pour construire son projet de vie. L'insertion dans le marché
de l'emploi de ce public spécialement fragilisé est marquée par
toutes ces caractéristiques, certes « extérieures » à l'emploi et à
la formation, mais qui affectent fortement l'entrée en formation,
la poursuite heureuse de celle-ci et l'accès à l'emploi.

La formation est essentielle pour un retour sur le marché
de l’emploi de ces personnes. La montée en compétences de
ce public permet de convaincre les employeurs en recherche
de main-d’œuvre de surmonter leurs préjugés. En effet, les
employeurs dépassent leur appréhension éventuelle du casier
judiciaire ou du passé carcéral de la personne lorsque celle-ci
maîtrise parfaitement les compétences exigées, d'autant plus s'il
s'agit d'un métier en pénurie.

C’est à cet effet qu’un nouveau plan prison bruxellois a été
élaboré, qui définit les principaux axes de travail, les pistes de
réflexion et les actions à mettre en place afin d’améliorer la
formation des ex-détenus et condamnés.

Il permet de réunir les différents partenaires concernés autour
d’un enjeu commun : établir un parcours de formation intra-
et extra-muros permettant d’anticiper le développement des
compétences nécessaires pour qu’une personne puisse s’insérer
durablement sur le marché de l’emploi dès sa sortie du milieu
carcéral.

C’est un plan efficace, qui suscite d'ailleurs l'intérêt de la
Région wallonne, qui souhaite s'en inspirer pour définir une
stratégie similaire. J'espère que, lentement, mais sûrement, ce
plan produira ses effets, pour permettre une meilleure insertion
professionnelle de ce public particulièrement fragile et difficile.

De voornaamste problemen die ex-gedetineerden ondervinden
bij hun re-integratie op de arbeidsmarkt, houden verband
met de weerstand van de werkgevers, maar ze kampen ook
met sociale problemen, gebrekkige opleiding, onvoldoende
talenkennis enzovoort.

Een opleiding is van cruciaal belang om weer werk te vinden en
draagt ertoe bij dat werkgevers hun vooroordelen overwinnen.
Als een kandidaat over alle nodige vaardigheden beschikt, zijn
werkgevers bereid om hun bezorgdheid over zijn verleden in de
gevangenis te laten varen.

Er werd dan ook een nieuw Brussels gevangenisplan opgesteld
om de opleiding van ex-gedetineerden te verbeteren.

Op basis van dat plan stellen de betrokken partners een
opleidingstraject op dat zich zowel binnen de gevangenis als
daarbuiten afspeelt.

Ik hoop dus dat dat plan langzaam maar zeker vruchten zal
afwerpen.

1151 M. Alain Vander Elst (MR).- Je me réjouis que bon nombre
d'initiatives soient prises, mais le pourcentage de 25 % reste
insuffisant.

Vous évoquez un plan prison bruxellois. Y a-t-il un lien direct
avec les prisons bruxelloises ? Tout ce qui est wallon et flamand

De heer Alain Vander Elst (MR) (in het Frans).- Ik ben blij met
de vele initiatieven, maar amper 25% van de ex-gedetineerden
vindt dus werk na een opleiding. Dat is onvoldoende.

U spreekt van een plan voor de Brusselse gevangenissen. Is er
een rechtstreeks verband met de Brusselse gevangenissen?
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étant géré par ces deux Régions, nous travaillons exclusivement
sur les prisons bruxelloises.

Pour ce qui concerne les formations en prison, y a-t-il un lien
direct avec Bruxelles Formation ou Actiris en prison, même
quant à certaines demandes spécifiques ? Les détenus pourraient
être dirigés vers certaines formations, vers des métiers en
manque de ressources et de main-d'œuvre. Il est donc primordial,
en vue de la réinsertion de ces personnes, d'aller chercher des
métiers en pénurie dans notre Région, mais nous comprenons
bien entendu les difficultés auxquelles sont confrontés les
employeurs à la recherche de ces profils. Certaines d'entre elles
ont connu un parcours de vie malheureux et ne demandent qu'à
se réinsérer dans la société par le travail.

Organiseren Bruxelles Formation of Actiris specifieke
opleidingen in de gevangenis? Voor de re-integratie van ex-
gedetineerden is het belangrijk dat we ze toeleiden naar
knelpuntberoepen in ons gewest.

1153 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Le plan prison mobilise Actiris
sur sa compétence « accompagnement des chercheurs d'emploi
vers l'emploi » pour les personnes qui préparent leur sortie
de prison ou celles qui sont condamnées à porter un bracelet
électronique. Quel est leur projet professionnel, quel secteur
les intéresse, leurs compétences sont-elles à niveau ? Autant de
questions dont s'occupe Actiris. Ce dernier les renvoie ensuite
vers le VDAB ou vers Bruxelles Formation pour des formations.

Bruxelles Formation est mobilisée dans le plan prison et donne
des formations en milieu carcéral. Celles-ci consistent parfois
en de l'alphabétisation ou en l'apprentissage d'une langue. Il
peut s'agir d'un public d'origine étrangère qui a une maîtrise très
imparfaite de nos langues nationales et qui est donc très difficile
à insérer sur le marché de l'emploi. Ces formations peuvent
aussi préparer à des métiers, mais ce ne sont pas des cours qui
réclament du travail en atelier, car les prisonniers ne peuvent pas
sortir. Certaines formations peuvent aussi être données à distance
ou sur place, dans des classes, comme les cours de gestion et
d'administration.

Le plan prison mobilise ces acteurs, plus les acteurs associatifs
que nous finançons et qui effectuent un travail de sensibilisation
en prison pour des publics particuliers. Une conférence
interministérielle se réunit également autour de cette question,
avec, entre autres, le ministre fédéral de la Justice.

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Op basis
van dat plan wordt Actiris ingeschakeld om gedetineerden die
zich voorbereiden op hun vrijlating of veroordeelden met een
enkelband te begeleiden naar de arbeidsmarkt.

Bruxelles Formation verstrekt opleidingen in de gevangenis,
zoals taal- en alfabetiseringsopleidingen en cursussen over
management en administratie, maar geen opleidingen in
werkplaatsen.

Er is ook een interministeriële conferentie dit zich over dit thema
buigt in het bijzijn van de federale minister van Justitie.

1155 M. Alain Vander Elst (MR).- La formation et la prise
de contacts préparant à la sortie ont-elles lieu durant toute
l'incarcération, ou débutent-elles seulement quelques mois avant
la sortie ? Il serait préférable de ne pas attendre la fin du séjour en
prison pour se former, que ce soit en langues ou dans un métier.

Les formations sont-elles obligatoires ou se font-elles sur une
base volontaire ?

De heer Alain Vander Elst (MR) (in het Frans).- Vindt de
opleiding gedurende de volledige detentie plaats, of begint die
pas enkele maanden voor de vrijlating?

Zijn de opleidingen verplicht?

1155 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Il ne faut pas demander à
Actiris d'assumer toutes les obligations du système carcéral ou
du ministère de la Justice. Il appartient à ces derniers de travailler
avec les détenus et de préparer leur réinsertion. Les opérateurs
régionaux de mise à l'emploi et de formation interviennent à la
fin de l'incarcération, s'occupant d'environ 400 personnes par an,
soit une petite fraction seulement de la population carcérale en

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Het is niet
aan Actiris, maar aan het gevangeniswezen en het ministerie
van Justitie om de gedetineerden voor te bereiden op hun re-
integratie. Diverse vzw's, Actiris en Bruxelles Formation treden
pas in actie aan het einde van de detentie indien de gedetineerden
dat wensen. Er geldt dus geen verplichting.
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Région bruxelloise. Ce ne sont que des volontaires, il n'y a pas
d'obligation. N'oublions pas non plus que certains avaient un
métier avant la prison et en retrouveront un après ! Il s'agit parfois
de gens très compétents qui ont commis un crime ou un délit et
se réinsèrent ensuite parfaitement sur le marché de l'emploi.

D'autres, effectivement, décident de faire appel aux services
d'accompagnement, ASBL diverses, Actiris et Bruxelles
Formation.

De plus, la prison donne, de manière générale, accès à des cours
et des cours à distance. Leur promotion et leur organisation
appartiennent aux départements carcéraux de la justice.

- L'incident est clos.

- Het incident is gesloten.

1161

QUESTION ORALE DE M. ALAIN VANDER ELST MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER ALAIN
VANDER ELST

1161 à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

1161 concernant la mise à l'emploi des personnes de plus de 50 ans. betreffende de tewerkstelling van vijftigplussers.

1163 M. Alain Vander Elst (MR).- Selon les données d’Actiris,
pas moins de 23.445 demandeurs d’emploi inoccupés de
plus de 50 ans étaient inscrits en février 2023. Vous nous
aviez déjà indiqué qu'il s'agissait majoritairement d'hommes
insuffisamment qualifiés par rapport au marché du travail ou
détenteurs d'un diplôme sans équivalence ou non reconnu en
Belgique.

Dans la déclaration de politique générale pour cette législature,
il est précisé ce qui suit : « Le gouvernement développera
des initiatives d'accompagnement et des outils d'intégration
spécifiques pour répondre à cette problématique. Actiris
développera une offre adaptée à destination des plus de 55 ans et
invitera les partenaires sociaux à élaborer une stratégie de travail
adapté pour les plus de 50 ans. »

Au-delà de la campagne intensive et personnalisée offerte par
Actiris à ce public cible, je ne vois toujours pas de réels outils
d’intégration spécifiques devant permettre la remise à l'emploi
de ces personnes.

Quelles politiques menez-vous actuellement afin de mettre en
œuvre des outils d’intégration spécifiques pour ce public cible ?
Quelles en sont les modalités ?

Qu’en est-il de l’offre adaptée à destination des plus de 55 ans ?
Comment Actiris met-il en œuvre ce mécanisme ?

De heer Alain Vander Elst (MR) (in het Frans).- In
februari 2023 waren er 23.445 vijftigplussers ingeschreven
als niet-werkende werkzoekenden. Het zijn vooral mannen die
onvoldoende opgeleid zijn of een diploma hebben dat in België
niet erkend wordt. Volgens de beleidsverklaring zou Actiris een
aangepast aanbod uitwerken voor vijfenvijftigplussers en de
sociale partners aansporen om een strategie voor aangepast
werk voor vijftigplussers uit te werken.

Welke specifieke integratietools stelt u ter beschikking van deze
doelgroep?

Welk aangepast aanbod biedt Actiris de vijfenvijftigplussers?

Is de strategie voor aangepast werk voor vijftigplussers al
vastgelegd? Zo ja, kunt u die toelichten? Zo niet, hoever staan
de besprekingen?

Hoe verloopt de coördinatie tussen Actiris en Bruxelles
Formation, die vijftigplussers moet klaarstomen voor de
arbeidsmarkt?
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Une stratégie de travail adapté pour les plus de 50 ans a-t-elle déjà
été définie ? Dans l'affirmative, quelles en sont les modalités ?
Dans le cas contraire, où en sont les discussions à ce sujet ?

Comment a lieu la coordination entre Actiris et Bruxelles
Formation en vue de renforcer la qualification des plus de 50 ans
pour leur permettre de se réinsérer sur le marché de l’emploi ?

1165 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Les chiffres parlent d’eux-
mêmes : les chercheurs d’emploi de 50 ans et plus peinent à
retrouver le chemin du marché du travail.

Les comparaisons internationales révèlent que le taux d'emploi
des personnes de plus de 55 ans est beaucoup plus faible en
Belgique que dans nombre de pays aux structures économiques
comparables, tels que l'Allemagne, le Danemark, les Pays-Bas,
etc. Nous pouvons donc nous interroger plus généralement sur
le système belge.

Selon l'OCDE, cela serait dû à une caractéristique propre au
marché de l'emploi en Belgique, qui applique un système de
rémunération dans lequel l'âge occupe une place prépondérante.
Le salaire augmente progressivement avec celui-ci, quelle
que soit la productivité. Cela amène quantité d'entreprises,
notamment en restructuration, à opérer une sélection négative
à l'égard des seniors. Pour le même emploi, l'engagement d'un
senior de 50 ou 55 ans, qui bénéficie pourtant d'une expérience,
coûte beaucoup plus cher que celui d'un jeune de 30 ou 35 ans.
C'est un choix économiquement rationnel pour l'entreprise, mais
socialement désastreux.

La difficulté particulière que rencontrent les services de mise
à l'emploi de ces travailleurs dits seniors ne résulte donc pas
d'une lacune dans l'accompagnement, mais bien des conditions
d'embauche. Le niveau régional ne dispose pas de leviers
pour les modifier, car cela relèverait d'une discussion entre
les partenaires sociaux et nécessiterait de repenser le modèle
belge. En Belgique, nous bénéficiions auparavant du régime
particulièrement généreux des prépensions, mais celui-ci a
commencé à être adapté en raison de la volonté de travailler plus
tard dans la vie.

Si je ne dispose pas de nombreux leviers pour stimuler
l'embauche des travailleurs seniors au sein de la Région, je
ne dispose pas non plus de leviers pour stimuler la formation
continue dans les entreprises. Ces matières relèvent du niveau
fédéral, qui a pris des nouvelles dispositions pour imposer
davantage de contraintes aux entreprises afin qu'elles assurent
une formation continue des travailleurs. Une entreprise qui ne
forme pas ses travailleurs peut en effet décider qu'à 50 ou 55 ans,
leurs compétences ne sont plus à jour.

Rappelons le paradoxe Belgacom - grande entreprise
technologique rentable -, qui annonçait il y a quelques années
vouloir se séparer de travailleurs de 50-55 ans, car ils n'étaient
plus au fait de la technologie moderne déployée par l'entreprise.
Pourquoi n'a-t-elle pas assuré la formation continue de ses
travailleurs ? Il s'agit d'une entreprise qui n'est pas en difficulté

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- De
werkzaamheidsgraad van vijfenvijftigplussers is in België veel
lager dan in landen met een vergelijkbare economische
structuur, zoals Nederland of Duitsland. Volgens de Organisatie
voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling (OESO)
is dat te wijten aan het Belgische verloningsysteem waarbij
het loon stijgt met de leeftijd, ongeacht de productiviteit.
Daarom zullen bedrijven bij een herstructurering sneller oudere
werknemers ontslaan en zijn ze minder geneigd om ouderen
met ervaring in dienst te nemen. Op die situatie hebben
de arbeidsbemiddelingsdiensten en de gewesten geen invloed.
Daarnaast zijn er nog de gunstige voorwaarden van het
brugpensioen, dat nu geleidelijk wordt aangepast.

De permanente vorming in ondernemingen is ook een federale
bevoegdheid. Nu is het nog te gemakkelijk voor ondernemingen
om oudere werknemers te ontslaan omdat die niet over de juiste
vaardigheden beschikken, terwijl ze zelf geen moeite hebben
gedaan om hen op te leiden.

Ik kan ondernemingen niet dwingen oudere werknemers in
dienst te houden, onder meer door hen aangepast werk te laten
verrichten en hen bijvoorbeeld in te schakelen als mentor.
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et dispose de moyens suffisants, mais qui a manqué de stratégie
de formation continue. Pour permettre aux travailleurs de
réaliser une carrière complète au sein de ce type d'entreprise
technologique, il faut leur assurer une amélioration et une
formation constantes.

La formation continue est donc un levier essentiel, dont nous
n'avons cependant pas la maîtrise : elle relève des partenaires
sociaux et du gouvernement fédéral.

Je ne dispose pas de davantage de leviers pour contraindre
les entreprises à conserver les travailleurs âgés, en modifiant
éventuellement les affectations de travail et en leur confiant de
nouvelles missions, notamment de tutorat, ou d'autres tâches, et
en adaptant les fins de carrière aux circonstances de l'âge.

1167 En Région bruxelloise, nous pouvons mobiliser les outils
régionaux de la diversité, réformés par mon prédécesseur afin
d’accompagner les politiques d'embauche des entreprises qui,
dans leur plan de diversité, veillent à conserver une structure de
l'emploi aussi diverse que possible, et qui conservent donc des
travailleurs âgés.

La prime Activa représente deux millions d'euros d'aides à
l'emploi pour les entreprises qui engagent des chercheurs
d'emploi, dans un budget de 1 milliard d'euros. Le volet Activa
cible trois priorités : les jeunes, les personnes peu qualifiées
et les personnes de plus de 55 ans. Celles-ci font donc
bien l'objet d'une priorité au sein du plus grand mécanisme
d'incitation à l'embauche des travailleurs dans le secteur privé.
Nous réfléchissons pour l'instant à une manière de rendre plus
bruxellois le mécanisme d'encouragement à l'embauche des
seniors, car celui-ci profite actuellement à de nombreux non-
Bruxellois.

Enfin, Actiris dispose de partenariats spécifiques avec des
associations qui aident les personnes plus de 55 ans à accéder à
l'emploi.

Miser sur la formation reste la clé. Le grand problème est que de
nombreux travailleurs se retrouvent tout d'un coup en recherche
d'emploi à un âge plus avancé, alors que leurs compétences
n'ont pas été tenues à niveau par rapport au marché de l'emploi.
Il y a donc là un enjeu de reformation, de requalification, d'«
 upskilling » et de « reskilling », ou parfois de réorientation
professionnelle, parce que le secteur dans lequel on travaillait
voit l'emploi disparaître et qu'il faut se réorienter vers d'autres
secteurs professionnels. Cela relève des tâches de Bruxelles
Formation, et ce sera également le but du bilan de compétences
établi par Actiris, qui s'appliquera à tous les chercheurs d'emploi.

Le contrat de gestion d'Actiris stipule qu'une attention
particulière sera accordée aux chercheurs d'emploi de longue
durée, ce qui n'a plus été la priorité pendant longtemps, de
sorte que les chercheurs d'emploi de longue durée n'ont plus
été réactivés et incités à se réorienter vers l'emploi grâce à des
formations adaptées.

Het gewest kan wel maatregelen nemen op het vlak van
diversiteit. Ondernemingen met een diversiteitsplan, waarin
aandacht wordt besteed aan oudere werknemers, kunnen
op onze steun rekenen. De Activa-premie bijvoorbeeld is
gericht op drie doelgroepen: jongeren, laaggeschoolden en
vijfenvijftigplussers. We onderzoeken momenteel hoe we dat
mechanisme meer op de Brusselaars kunnen richten.

Het grote probleem is dat veel oudere werknemers plots een
nieuwe baan moeten zoeken, terwijl hun vaardigheden niet meer
afgestemd zijn op de arbeidsmarkt. Opleidingen zijn dus een
belangrijke sleutel. Volgens het beheerscontract moet Actiris
bijzondere aandacht besteden aan langdurig werkzoekenden.
Dat was lang geen prioriteit, waardoor deze doelgroep niet
aangespoord werd om opleidingen te volgen. Dat moet nu dus
veranderen.

De praktijktests om discriminatie op te sporen, kunnen ook
discriminatie op grond van leeftijd aan het licht te brengen.

Het is belangrijk voor de samenleving dat mensen langer aan
het werk blijven. De samenleving moet dan ook de voorwaarden
creëren die dit mogelijk maken. De sociale partners en de
federale regering hebben daarin een hoofdrol te spelen.
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Il s'agira de l'un des axes du nouveau travail qui se mettra
en place à partir de l'instauration du bilan de compétences. Il
s'agit de favoriser la montée en compétences, pour disposer
de compétences adaptées au marché de l'emploi. C'est le seul
chemin que nous connaissions pour ramener les gens vers
l'emploi.

L'outil des tests de discrimination à l’embauche reste disponible
pour détecter les discriminations systémiques et prouvées à
l'égard des travailleurs âgés. Comme vous le savez, les difficultés
de mise en œuvre de ce mécanisme sont liées au fait d'apporter la
preuve de telles discriminations. Nous n'excluons toutefois pas
l'hypothèse qu'il puisse être utilisé. Dans les tests qui ont été
réalisés par le passé, un test en particulier portait d'ailleurs sur la
discrimination sur la base de l'âge.

Puisque nous voulons une société dans laquelle on travaille plus
longtemps, et dès lors que nous vivons plus longtemps, nous
devons travailler de manière sociétale sur toutes les conditions
permettant aux seniors de travailler plus longtemps. Il importe
que les partenaires sociaux et le gouvernement fédéral se
penchent sérieusement sur les conditions des carrières longues,
la formation continue, la rémunération en lien avec l'ancienneté,
et la manière d'adapter les carrières en s'inspirant des pays
scandinaves, où des temps de travail plus flexibles permettent
d'organiser des fins de carrière plus souples et plus douces et de
garder les seniors à l'emploi.

1171 M. Alain Vander Elst (MR).- La catégorie des plus de 50
ans comprend trois volets : ceux qui sont peu ou pas formés,
ceux dont le diplôme n'est pas reconnu et ceux qui sont mis à
l'écart d'une entreprise pour certaines raisons, par exemple, de
restructuration. Ces derniers ont un important bagage à offrir.
Cela nécessite une politique beaucoup plus importante.

On parle d'un passage à la retraite à 67 ans. Cela laisse dix-
sept ans de travail, voire encore douze ans de travail pour les
personnes de 55 ans. Douze années durant lesquelles un savoir
et une expérience de vie peuvent être transmis à la société. Cette
réflexion pourrait aussi se faire au niveau fédéral, en rapport avec
le coût des personnes. Comme vous l'avez dit, plus on prend de
l'âge et de l'expérience, plus le salaire monte, avec des barèmes
obligatoires.

Ce sujet est donc très important, tout comme l'emploi des jeunes,
avec l'expérience en plus. Chacun des volets évoqués plus haut
doit être abordé différemment. Il faut former les personnes qui ne
sont pas formées, valoriser les compétences des personnes dont
le diplôme n'est pas reconnu, et, enfin, permettre aux personnes
mises à l'écart de transmettre leurs compétences à la société
bruxelloise. Actiris et le gouvernement doivent s'atteler à ces
missions. Le fossé entre les jeunes et les personnes d'expérience
est parfois palpable. La transmission me semble avoir disparu.
Il me paraît donc important de mettre à profit l'expérience des
personnes de plus de 55 ans.

De heer Alain Vander Elst (MR) (in het Frans).- Als de
pensioenleeftijd 67 jaar wordt, betekent dat dat vijftigjarigen
nog zeventien jaar moeten werken. In die tijd kunnen ze veel van
hun ervaring en kennis overdragen.

Laaggeschoolden moeten geschoold worden, buitenlandse
diploma's moeten erkend worden en ontslagen oudere
werknemers moeten de kans krijgen hun vaardigheden over te
dragen. De kennisoverdracht lijkt helaas helemaal verdwenen.
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1171 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Je pense effectivement que les
plus de 55 ans peuvent travailler encore longtemps.

- L'incident est clos.

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Ik ben het
ermee eens dat vijfenvijftigplussers langer kunnen werken.

- Het incident is gesloten.

1177

QUESTION ORALE DE MME CLÉMENTINE BARZIN MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW
CLÉMENTINE BARZIN

1177 à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

1177 concernant le plan transversal pour l'inclusion de la jeunesse
bruxelloise.

betreffende het transversale plan voor de inclusie van de
Brusselse jongeren.

1179 Mme Clémentine Barzin (MR).- Dans la déclaration de
politique régionale de 2019, il est indiqué que « le gouvernement
adoptera un plan transversal pour l’inclusion de la jeunesse
bruxelloise. Ce plan mobilisera les acteurs de l’emploi et de
la formation - Actiris, Bruxelles Formation, le VDAB Brussel,
Tracé Brussel, les missions locales, les ''lokale werkwinkels'' et
les CPAS - ainsi que les écoles et les associations proches des
jeunes - maisons de jeunes, clubs sportifs, etc. ».

L’inclusion des jeunes Bruxellois est essentielle en matière
d’insertion socioprofessionnelle. Rappelons qu’en novembre
2022, leur taux de chômage atteignait encore 25 %. Trouver sa
voie revient à participer à la société et à renforcer la citoyenneté.
Corrélés, ces deux objectifs sont particulièrement importants.

Quels moyens budgétaires et humains sont-ils aujourd'hui dédiés
à la réalisation de ce plan transversal ?

Quels sont les axes prévus pour l’inclusion de la jeunesse
bruxelloise ? Quels en sont les objectifs et les délais et dans
quelles communes des actions sont-elles planifiées ?

Quels sont les partenaires impliqués à ce stade et quelles
synergies sont-elles en cours ou prévues ?

Dans quelle mesure les associations, maisons de jeunes et clubs
sportifs sont-ils impliqués dans l’insertion socioprofessionnelle
des jeunes ? Ces structures subsidiées par la Région délivrent-
elles de façon proactive des informations sur les formations et
accompagnements disponibles ?

En matière de citoyenneté, comptez-vous augmenter le subside
annuel de 400.000 euros à la Plateforme pour le service citoyen,
qui permet à 120 jeunes Bruxellois de s’investir pour une bonne
cause, de contribuer au vivre-ensemble et de se former ?

Quelles nouvelles initiatives pour l’inclusion
socioprofessionnelle et la citoyenneté sont-elles ou pourraient-
elles être soutenues dans le cadre de ce plan ?

Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- In
de gewestelijke beleidsverklaring belooft de regering een
transversaal plan voor de inclusie van Brusselse jongeren.

Welke budgettaire middelen en personeel worden ingezet om dat
plan uit te voeren? Wat zijn de hoofdlijnen, de doelstellingen en
de deadlines van dat plan? In welke gemeenten komen er acties?
Welke partners zijn bij het plan betrokken en welke mogelijke
synergieën ziet u?

In welke mate zijn verenigingen, jeugdhuizen en sportclubs
betrokken bij de socioprofessionele inschakeling van jongeren?

Bent u van plan om de jaarlijkse subsidie van 400.000 euro aan
het platform Jongeren voor de Samenleving te verhogen?

Welke nieuwe initiatieven voor socioprofessionele inschakeling
kunnen in het kader van dit plan worden ondersteund?

Volgens de directeur van Actiris wordt de jongerengarantie
heropgestart. Hoeveel jongeren hebben de voorbije jaren
werkervaring opgedaan via de jongerengarantie? Uit welke
analyses is gebleken dat een heropstart nodig is?

Welke andere Actirisprogramma's hebben jonge werkzoekenden
als doelgroep?

Hoeveel jonge werkzoekenden zijn er in de diverse categorieën:
schoolverlaters, langdurig werkzoekenden enzovoort?
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La directrice d’Actiris a déclaré à la mi-avril qu’Actiris allait
relancer intensivement la garantie jeunes, fondue dans la garantie
solutions sous cette législature. Combien de jeunes ont-ils
bénéficié de la garantie jeunes ces dernières années, et en
particulier combien en 2022 par rapport à 2019 ?

À la suite de quelles analyses est-il nécessaire de relancer cet
instrument ?

Quels autres outils au sein d’Actiris sont-ils plus directement
dédiés aux jeunes chercheurs d’emploi ?

Avez-vous une idée précise du nombre de jeunes chercheurs
d’emploi dans les diverses catégories - fin d’études, chercheurs
d'emploi de moins de deux ans, chercheurs d'emploi de longue
durée et jeunes qui ne sont ni étudiants, ni travailleurs, ni
stagiaires (NEET) -, même s'ils ne sont pas inscrits chez Actiris ?

1181 M. Bernard Clerfayt, ministre.- Je vous remercie de vos
questions sur les jeunes. Je ferai remarquer que, ce matin, on
m'a à chaque fois interrogé avec une attention particulière envers
les personnes porteuses de handicap, les personnes qui sortent
de prison, les seniors, les jeunes. Mais, en fait, notre priorité est
de faire en sorte que le plus de Bruxellois retournent à l'emploi
en tenant compte des caractéristiques propres de chacune des
composantes de la population. Question après question, sujet
après sujet, je ne peux pas répondre que c'est « la » priorité, car il
ne peut y avoir 150.000 priorités. Tous ces sujets sont importants.

Comme je l'expliquais avec la nouvelle directrice générale
d'Actiris Mme Amboldi la semaine dernière, par le passé, nous
avions fait de la garantie jeunes une priorité, négligeant ainsi
les chercheurs d'emploi de plus de 50 ans et la formation des
chômeurs de longue durée. Nous devons travailler sur l'ensemble
des publics que nous accompagnons chez Actiris.

Bien évidemment, il est essentiel d'aider les jeunes à trouver un
emploi dans notre société. C'est ce sur quoi porte Go4Brussels
2030, stratégie qui a comme objectif le maintien, la poursuite
et le développement de la garantie pour la jeunesse avec un
financement européen. Je suis copilote de cette politique avec
le ministre-président qui est compétent pour les financements
jeunesse, le travail sur les jeunes qui ne sont ni étudiants,
ni travailleurs, ni stagiaires (not in education, employment or
training, NEET), etc.

C’est une stratégie partenariale et transversale permettant de
contribuer à :

- réduire le chômage et le sous-emploi des jeunes de 15 à 29 ans ;

- travailler sur l'amélioration des compétences de ces jeunes en
vue de leur entrée sur le marché de l'emploi, surtout pour ceux
qui arrivent sur ce marché avec un déficit de compétences. Les
jeunes ne peuvent pas être traités de la même manière selon qu'ils
sortent de l'université ou qu'ils sont des NEET sortis de l'école
à 17 ans et ayant un parcours parsemé d'inactivité. Parfois aussi,
ils disposent d'un diplôme qui ne correspond pas aux attentes

De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Het is
onze prioriteit om zoveel mogelijk Brusselaars opnieuw aan het
werk te helpen. Ik kan evenwel niet aan elke doelgroep prioriteit
geven.

Het is natuurlijk heel belangrijk dat we jongeren helpen om werk
te vinden. Go4Brussels 2030 heeft als doel de jongerengarantie
met Europese financiering voort te zetten en uit te breiden.

Go4Brussels is een overkoepelende strategie die met partners
wordt uitgevoerd om:

- de werkloosheid bij jongeren van 15 tot 29 jaar te verminderen;

- de competenties van de jongeren te verbeteren;

- schooluitval tegen te gaan.
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du marché de l'emploi, ou ne connaissent pas de langues ou
l'informatique, car le marché de l'emploi évolue sans cesse ;

- lutter contre le décrochage scolaire et le désamour de l'école
et de la formation pour une série de jeunes ; ou encore, inciter
les jeunes qui s'inscrivent chez Actiris à reprendre des études
quand c'est nécessaire - car c'est un projet pour une vie entière -
ou une formation courte qui les mène rapidement à l'emploi et
leur donnera ensuite peut-être envie de se former davantage.

1183 Actiris mène donc toute une série de projets financés par la
garantie jeunes. En 2022, 900 actions collectives ont été menées
au sein de 115 écoles différentes, avec notamment plus de 42
partenaires associatifs ou communaux, qui ont permis de toucher
globalement 21.725 jeunes. Bien sûr, nous savons ce qu'il en est
des actions collectives et tous les jeunes n'ont sans doute pas été
attentifs de la même manière, mais ce travail a été mené.

De nombreux autres partenaires ont également été impliqués
dans le cadre de l’accueil individuel des jeunes, touchant 40.423
jeunes individuellement (Cité des métiers de Bruxelles, Actiris,
etc.). Au total, en 2022, 62.148 jeunes ont bénéficié d’une
action individuelle ou collective. Nous pouvons certes toujours
faire mieux, mais l'activité est indéniable. Pour ce faire, Actiris
mobilise le budget de plus de 30 millions d’euros réservé, en
2022, à la mise en œuvre de la garantie jeunes, dans le cadre
de la stratégie 2030 et de la garantie pour la jeunesse, avec des
financements européens.

L’objectif du dispositif est bien de renforcer les actions à chaque
étape de la vie du jeune, en tenant compte de ses besoins et
envies, par l’information (métiers, carrières, formations, études),
par l’orientation, par la lutte contre le décrochage scolaire avec
une collaboration renforcée avec l’enseignement au sens large,
par le renforcement de l’offre de formations à destination des
jeunes, par l’offre de stages (stages découvertes ou stages en
entreprise pour se faire déjà une place dans l'entreprise ou
acquérir des compétences dans le cadre d'une formation en
alternance) ou encore par l’accompagnement individualisé vers
l’emploi (le bilan de compétences et le plan d'action individuel
que chaque chercheur d'emploi « doit » établir avec son coach).

Le dispositif couvre l’ensemble de la Région de Bruxelles-
Capitale, avec une attention particulière au niveau local en se
rapprochant des lieux fréquentés par la jeunesse bruxelloise.
Les partenaires étant plus d'une cinquantaine, je vous invite à
m'adresser une question écrite à ce sujet. Nous allons pérenniser
les moyens budgétaires octroyés pendant la crise du Covid-19
pour maintenir onze plateformes locales de contact avec les
jeunes, opérées par Infor Jeunes Bruxelles et cherchant à
s'inscrire au plus près des réalités des groupes ou des associations
de jeunes. Infor Jeunes Bruxelles est en quelque sorte le
partenaire structurel d'Actiris en la matière.

Actiris voert meerdere projecten uit die met de jongerengarantie
worden gefinancierd. In 2022 waren er 900 collectieve acties in
115 scholen met meer dan 42 partnerorganisaties of gemeenten,
waarmee 21.725 jongeren werden bereikt.

Er zijn nog veel andere partners betrokken bij de individuele
begeleiding van 40.423 jongeren. Alles bij elkaar kwamen
62.148 jongeren in aanraking met een individuele of collectieve
actie. In 2022 heeft Actiris 30 miljoen euro vrijgemaakt voor de
jongerengarantie.

Het is de bedoeling om jongeren nog beter bij te staan door
informatie te geven, hen te oriënteren, schooluitval te bestrijden,
het opleidingsaanbod uit te breiden, stages of individuele
arbeidsmarktbegeleiding te bieden.

De jongerengarantie is in het hele gewest beschikbaar. Er
wordt lokaal ingezet op plekken waar veel jongeren komen.
Omdat er meer dan 50 partners zijn, stel ik voor dat u me een
schriftelijke vraag stelt. We maken de middelen die tijdens de
coronacrisis zijn vrijgemaakt, permanent beschikbaar om de
elf lokale jeugdcontactplatformen van Infor Jeunes Bruxelles te
behouden. Die treden in zekere zin op als structurele partner van
Actiris.

1185 J'en viens au projet de la Plateforme pour le service citoyen,
doté par la Région de Bruxelles-Capitale d'un budget de 400.000
euros. La Région est la première à avoir financé ce projet, que
j'affectionne particulièrement. Nous aimerions pouvoir en faire

Jongeren voor de Samenleving krijgt een budget van 400.000
 euro van het gewest. Budgettaire beperkingen maken het
onmogelijk om momenteel meer te doen.
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plus, mais les contraintes budgétaires ne nous le permettent pas
pour l'instant. Je note avec intérêt l'attention portée au niveau
fédéral à cette initiative. Peut-être une mobilisation plus large de
la société permettrait-elle de lui donner plus de contenus et de
moyens.

S'agissant de la garantie jeunes, que la directrice d'Actiris
souhaite « rebooster », celle-ci vous a présenté la semaine
dernière ses ambitions pour les jeunes chercheurs d'emploi. Je ne
reviendrai pas sur les détails, mais rappellerai quelques chiffres.
En 2022, sur les 20.160 demandeurs d'emploi inoccupés âgés
de moins de 30 ans inscrits auprès d'Actiris, 4.007, soit 20 %,
sont restés inactifs plus de deux ans. Cela remet en question
les anciennes pratiques d'Actiris, car après un an d'inactivité,
les chercheurs d'emploi n'étaient plus activés. La même année,
13.576 jeunes de moins de 30 ans ont bénéficié d'une activation.
En 2019, ce chiffre était de 7.625. Il a donc doublé. Les
chiffres de 2020 et 2021 ne peuvent être interprétés, en raison
de l'interruption d'une série de services, dans le contexte du
Covid-19.

De nombreux défis sont ainsi à relever, pour offrir aux jeunes un
réel levier d'insertion et d'émancipation. La Région a développé
une politique volontariste pour accompagner ces jeunes vers
un avenir plus serein. Des moyens importants sont alloués à
cet effet. Comme toujours, les barrières institutionnelles nous
compliquent toutefois la tâche. Cette problématique mobilise
notamment des compétences relevant des Communautés, comme
l'école, les formations et les études, mais aussi de la Région et de
la Cocof. Une conférence interministérielle (CIM) sur la jeunesse
a récemment été mise sur pied et permettra, je l'espère, d'avoir
une vision plus cohérente et plus intégrée de ce que chacun fait
à chaque niveau. Mais cela reste compliqué, les CIM n'étant pas
l'outil idéal.

L'établissement d'un vrai plan intégré pour la jeunesse requiert
clairement une mobilisation profonde des Communautés. En
effet, la jeunesse est principalement dans les écoles, les instituts
de formation et les universités et est jointe par une série
d'opérateurs structurés et financés par les Communautés. À
défaut d'un réel engagement des deux Communautés à travailler
avec la Région sur ce sujet, il est difficile de dresser un plan
qui soit totalement opérant. Néanmoins, la CIM sera peut-être
l'amorce d'un dialogue que j'espère fécond, pour avancer étape
par étape vers une meilleure mobilisation de tous les moyens de
la société, afin de mieux encourager les jeunes à améliorer leur
formation et à s'insérer dans l'emploi.

De directeur van Actiris wil de jongerengarantie een nieuwe
impuls geven. In 2022 waren 4.007 van de 20.160 ingeschreven
jongeren onder de 30 al meer dan twee jaar inactief. Dat roept
vragen op over de vroegere praktijken van Actiris, want na een
jaar zonder job werden ze niet meer geactiveerd. Datzelfde jaar
werden 13.576 jongeren onder de 30 geactiveerd. In 2019 waren
dat er nog maar 7.625. De cijfers van 2020 en 2021 zijn door de
coronacrisis moeilijk te interpreteren.

Het gewest heeft een doortastend beleid ontwikkeld om jongeren
naar een betere toekomst te leiden en er staan aanzienlijke
middelen tegenover. Soms zijn er institutionele hinderpalen,
bijvoorbeeld als er gemeenschapsbevoegdheden bij betrokken
zijn. Een interministeriële conferentie Jeugd zal hopelijk tot een
coherentere visie leiden.

Een echt geïntegreerd plan voor de jeugd vergt de
verregaande medewerking van de Gemeenschappen. Als de twee
Gemeenschappen zich er niet echt toe verbinden met het Gewest
samen te werken, is het moeilijk om een volledig operationeel
plan op te stellen.

1187 Mme Clémentine Barzin (MR).- Si mes collègues et moi-
même insistons sur certains publics, cela veut dire que nous
pensons que des approches spécifiques eu égard à certaines
caractéristiques sont à envisager. Cela ne signifie pas qu'une
priorité écraserait l'autre dans le chef des personnes qui vous
interpellent aujourd'hui, et singulièrement de mon groupe.

Vous rappelez différents aspects des politiques menées,
dont la garantie jeunes, et l'approche spécifique en matière
d'accompagnement et d'activation. Vous concluez en disant que

Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Mijn
collega's en ikzelf hameren op bepaalde doelgroepen, omdat
specifieke benaderingen nodig zijn. Het betekent niet dat we de
ene prioriteit belangrijker vinden dan de andere.

U somt de aspecten van het beleid op, waaronder de
jongerengarantie en de specifieke benadering van begeleiding
en activering. U besluit met te zeggen dat het aangekondigde
jongereninclusieplan niet bestaat. Er wordt actie ondernomen
en ik vond het nuttig dat het overkoepelende project in de
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le plan d'inclusion de la jeunesse, tel qu'il avait été annoncé,
n'existe pas. Des actions sont entreprises et je pense qu'il était
judicieux que la déclaration de politique régionale mentionne ce
projet de coupole mais, ne fût-ce qu'au niveau bruxellois, un tel
projet serait intéressant en incluant la Cocof, qui a la jeunesse
dans ses attributions. Une coordination plus appuyée permettrait
aussi de plaider auprès d'autres institutions, notamment la
Communauté française.

Je vous remercie pour les chiffres que vous m'avez indiqués.
Nous reviendrons sur les différents partenaires. Je n'ai pas eu
beaucoup de détails sur les actions entreprises. Nous plaçons
beaucoup d'espoir dans ces relais de terrain que sont les maisons
de jeunes, les clubs sportifs, etc. Un rôle renforcé via ces canaux
auprès du public jeune serait totalement judicieux. Nous n'avons
pas reçu aujourd'hui d'éléments permettant d'être rassurés à ce
sujet. En Cocof, nous n'en avons pas reçu non plus. Si vous aviez
quelques exemples d'actions concrètes qui sont mises en place,
ce serait très éclairant.

Je salue par ailleurs le doublement, entre 2017 et 2022, du
nombre de jeunes ayant bénéficié d'une activation, mais il en
reste encore 7.000 qui ne sont pas encore passés par là.

- L'incident est clos.

gewestelijke beleidsverklaring stond, maar het zou interessant
zijn om de Cocof erbij te betrekken.

Ik dank u voor de cijfers, maar u ging niet erg gedetailleerd in
op de acties. We vestigen grote hoop op de medewerking van
jeugdhuizen, sportclubs ..., maar u hebt ons wat dat betreft, niet
kunnen geruststellen. Ook in de Cocof bleef het antwoord uit.

Ik ben tevreden dat het aantal geactiveerde jongeren
verdubbelde in de periode 2017-2022, maar dat neemt niet weg
dat er met 7.000 jongeren nog niets is gebeurd.

- Het incident is gesloten.

1193

QUESTION ORALE DE MME CLÉMENTINE BARZIN MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW
CLÉMENTINE BARZIN

1193 à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

1193 concernant le premier anniversaire de Shifting Economy. betreffende de eerste verjaardag van Shifting Economy.

1195 Mme Clémentine Barzin (MR).- Le 21 avril 2022, le
gouvernement bruxellois a approuvé le plan relatif à la nouvelle
stratégie de transition économique. À cette occasion, vous étiez
venue présenter la stratégie Shifting Economy aux côtés des
directeurs des agences bruxelloises. Je voudrais ainsi vous
demander les avancées de la stratégie depuis cet état des lieux.

En ce qui concerne hub.brussels, où en est la transformation
de tous ses services sur la base du projet hub.transition ?
Hub.brussels porterait un tiers des actions de Shifting Economy.
Où en est-on dans la réalisation de ceux-ci ? Qu'en est-il des
treize priorités en projet pour 2022 ?

Hub.brussels prévoyait d’augmenter la contribution des
entreprises à chacun de ses huit critères de la stratégie régionale
de transition économique en 2023. Quelle mesure en a-t-on à ce
stade et pour combien d’entreprises ? Combien d’entreprises ont-
elles demandé à hub.brussels un accompagnement à la transition
économique en 2022 et au premier trimestre 2023 ?

Hub.brussels veut donner la priorité aux secteurs qui ont une
portée sociale et environnementale importante à l’étranger.

Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Een jaar
geleden keurde de regering de strategie voor economische
transitie Shifting Economy goed. Ik had graag geweten welke
vooruitgang er ondertussen is geboekt.

Hoever staat de aanpassing van de diensten van hub.brussels?
Welke vooruitgang heeft hub.brussels geboekt bij de uitvoering
van de acties van de strategie? Hoe zit het met de dertien
prioriteiten die gepland zijn voor 2022?

Hub.brussels wil de bijdrage van bedrijven aan elk van de acht
criteria van de strategie in 2023 verhogen. In welke mate is
dat gebeurd? Hoeveel bedrijven hebben hub.brussels gevraagd
om ondersteuning bij hun economische transitie in 2022 en het
eerste kwartaal van 2023?

Hub.brussels wil voorrang geven aan sectoren die een
belangrijke sociale en milieu-impact hebben in het buitenland.
Welke sectoren kregen voorrang en welke werden uitgesloten in
2022?
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Quels secteurs ont-ils ainsi été privilégiés et lesquels ont-ils été
exclus en 2022 ?

En ce qui concerne Bruxelles Économie et Emploi, où en est la
définition des critères d’exemplarité sociale et environnementale
pour la sélection des dossiers à soutenir par les aides à
l'expansion économique ?

Finance&invest.brussels a ajouté, au début de l'année 2021,
des interviews dans la sélection des dossiers en vue
d’évaluer les critères non financiers, sur la base des critères
environnementaux, sociaux et de gouvernance. Une liste
raccourcie de questions existerait. Un filtrage négatif et un
filtrage positif seraient mis en place. Il y aurait des secteurs que
l'invest ne soutiendrait plus. Quels dossiers ont-ils été privilégiés
et lesquels n’ont-ils pas été retenus bien que répondant aux
critères financiers sur cette base en 2022 ?

Quels sont les résultats de l’analyse d’impact potentiel des
dossiers en 2022 et l’évolution par rapport à 2021 ?

Citydev.brussels entendait établir un outil commun avec
finance&invest.brussels et hub.brussels. Qu’en est-il de cet outil
d’analyse et de sélection aujourd’hui ? Est-il déjà d’application ?

Un groupe de travail devait notamment transmettre un cadre
pour la réunion d'été du conseil d'administration de l’opérateur.
Citydev.brussels accueille des entreprises d’économie circulaire
avec le souhait de les voir passer le cap de la rentabilité. Des
critères de solidité financière différenciés sont-ils définis pour ce
genre de projet ?

Welke vooruitgang heeft Brussel Economie en Werkgelegenheid
geboekt bij het vaststellen van de sociale en ecologische
voorbeeldigheidscriteria voor economische steun?

Begin 2021 heeft finance&invest.brussels in de
selectieprocedure voor projecten interviews toegevoegd om niet-
financiële criteria te beoordelen, met name sociale criteria en
criteria op het vlak van milieu en goed bestuur. Welke dossiers
kregen voorrang in 2022 en welke werden uitgesloten ondanks
het feit dat ze aan de financiële criteria voldeden?

Wat is de potentiële impact van de projecten in 2022 en de
evolutie ten opzichte van 2021?

Citydev.brussels was van plan een gemeenschappelijke analyse-
en selectietool op te zetten met finance&invest.brussels en
hub.brussels. Wordt de tool al gebruikt?

Gelden er andere financiële criteria voor projecten rond
circulaire economie?

1197 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Nous avons
effectivement eu le plaisir de célébrer il y a quelques semaines
le premier anniversaire de Shifting Economy, la stratégie de
transition économique. Il importe de relever que nous avons
ainsi créé une lame de fond partagée par l’ensemble des
administrations qui collaborent vers un cap commun, lequel
consiste à relever plusieurs défis, notamment dans le domaine
environnemental, pour permettre aux entreprises d'en exploiter
tout le potentiel.

Les administrations et les entreprises sont des partenaires
essentiels du changement. Notre rôle est de les soutenir dans une
stratégie claire à long terme, pour un monde durable et donc une
économie durable.

Concrètement, le plan d’adaptation des activités de hub.brussels
se poursuit. Six réunions thématiques et deux ateliers d’idéation
avec le réseau international ont ainsi eu lieu. Le « hub.transition
day » s'est tenu en octobre 2022.

Sur les 219 mesures prévues par Shifting Economy, 77 sont
pilotées par hub.brussels. Même si le plan d’action de Shifting
Economy vise l’horizon 2030, hub.brussels a déjà lancé 46
mesures en 2022, avec un taux d’avancement moyen de 40 %.

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
De aanpassing van de activiteiten van hub.brussels is in
volle uitvoering. Er zijn zes themavergaderingen en twee
ideeënworkshops met het internationale netwerk gehouden,
alsook een hub transition day.

Hub.brussels heeft in 2022 al 46 van de 77 maatregelen
die het moet sturen in gang gezet, met een gemiddeld
voortgangspercentage van 40%.

In het actieplan 2023 van hub.brussels werden vijf prioriteiten
inzake economische transitie vastgesteld:

- het uitbreiden van de vaardigheden van de actoren in dit
domein;

- het systematisch uitvoeren van een diagnose inzake
economische transitie bij de ondersteuning van bedrijven;

- rekening houden met de sociale en milieu-impact bij
individuele en collectieve ondersteuning van projecten in het
buitenland;
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Cinq priorités en matière de transition économique ont été
définies dans le plan d’action 2023 de hub.brussels :

- l'augmentation des compétences des agents dans ce domaine ;

- la systématisation du diagnostic de transition économique dans
l’accompagnement des entreprises au sein de hub.brussels ;

- la prise en compte des aspects liés à l’impact social et
environnemental lors des accompagnements individuels et
collectifs à l’international ;

- le soutien au développement des projets commerciaux à impact
social ou environnemental ;

- l'encouragement, la stimulation et l'accompagnement de la
transformation numérique des entreprises quelle que soit leur
maturité numérique.

En ce qui concerne la contribution des entreprises aux critères de
Shifting Economy, le modèle de grille de lecture de la transition
économique développé par hub.brussels est actuellement décliné
en un outil de mesure, l'autodiagnostic de la transition
économique des entreprises. Une première phase de test a lieu en
ce moment même en vue de la mise en ligne de l'outil à l’été 2023.
L’autodiagnostic sera donc systématisé dans l’accompagnement
des entreprises au sein de l’agence dès le second semestre 2023.

En 2022, 72 entreprises et porteurs de projets ont bénéficié d’un
accompagnement à la transition économique par hub.brussels.
On dénombre déjà 28 bénéficiaires pour le premier semestre
2023.

- het ondersteunen van commerciële projecten met een sociale
of milieu-impact;

- het aanmoedigen en ondersteunen van de digitale
transformatie van bedrijven.

Voor de bijdrage van de bedrijven aan de strategie wordt
de beoordelingstabel van hub.brussels momenteel omgevormd
tot een zelfevaluatie-instrument, dat in de zomer van 2023
online zal worden geplaatst. Die zelfevaluatie wordt een
standaardonderdeel van de ondersteuning van bedrijven door
hub.brussels.

In 2022 ontvingen 72 bedrijven en projectleiders steun van
hub.brussels voor economische transitie. In de eerste helft van
2023 waren dat er 28.

1199 Les aspects internationaux concernent davantage les
compétences du secrétaire d’État au Commerce extérieur, M.
 Smet. Je peux toutefois vous dire que les secteurs privilégiés
par les actions de hub.brussels à l’international en 2022 sont
l'alimentation durable, la construction durable et la transition
numérique.

Le projet d’arrêté relatif à l’exemplarité des entreprises sur le
plan social et environnemental a été approuvé en deuxième
lecture par le gouvernement le 4 mai 2023, après que les avis
de Brupartners et de l’Autorité de protection des données ont
été recueillis. L'avis du Conseil d’État, qui valide les choix
juridiques effectués, nous est parvenu hier. Le projet d'arrêté
pourra dès lors être adopté rapidement par le gouvernement en
dernière lecture de manière à ce que les travaux préparatoires
puissent commencer en vue d’octroyer à partir de 2024, après
la réforme en cours des aides au développement économique,
des majorations aux entreprises exemplaires sur le plan social ou
environnemental.

Finance&invest.brussels intègre effectivement depuis plusieurs
années déjà des critères non financiers, ce qui en fait la première
société d'investissement dotée d'une stratégie d’impact. Elle a
récemment mis à jour cette approche pour la rendre conforme à

De internationale aspecten zijn eerder de verantwoordelijkheid
van staatssecretaris Smet, maar ik kan u wel vertellen dat
hub.brussels zich in 2022 internationaal heeft gericht op de
sectoren duurzame voeding, duurzaam bouwen en digitale
transitie.

De regering heeft op 4 mei in tweede lezing een ontwerpbesluit
goedgekeurd om vanaf 2024 premies te kunnen toekennen aan
ondernemingen die voorbeeldig zijn op sociaal of milieuvlak. Wij
hebben gisteren het advies van de Raad van State ontvangen, dat
de juridische keuzes bekrachtigt. De regering kan het besluit dus
snel definitief goedkeuren.

Finance&invest.brussels hanteert al enkele jaren niet-financiële
criteria en heeft die aanpak onlangs geactualiseerd om ze in
overeenstemming te brengen met de Europese regelgeving over
duurzaamheidsrapportage door ondernemingen.
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la réglementation européenne sur la publication d’informations
en matière de durabilité par les entreprises.

1201 Finance&invest.brussels a ainsi défini une série de secteurs
qu'elle exclut de tout financement, tels que l'industrie du tabac,
les jeux d'argent, l'industrie du sexe, la pornographie ainsi que
l'extraction, la transformation ou le transport de charbon et de
pétrole.

Les résultats de l'analyse d'impact, c'est-à-dire l'exposition aux
objectifs de développement durable, combinés à l'analyse des
critères environnementaux, sociaux et de gouvernance, révèlent
que les entreprises concernées par cette évaluation contribuent
à 12 des 17 objectifs de développement durable. En 2022,
tout comme en 2021, les contributions principales des dossiers
de finance&invest.brussels analysés sont liées aux objectifs de
développement durable n° 3 - la bonne santé et le bien-être -, n
° 8 - le travail décent et la croissance économique - et n° 12 - la
consommation et la production responsables.

Quant à citydev.brussels, son conseil d'administration a
approuvé, en juillet 2022, les nouveaux critères d’accueil et
les incitants financiers, notamment en lien avec la transition
économique, à destination des entreprises candidates pour
occuper ses sites. Les nouveaux critères et incitants financiers,
publiés sur le site internet de citydev.brussels, sont d’application
depuis le 1er janvier 2023.

Concernant le critère de transition économique, les services de
citydev.brussels ont élaboré un questionnaire simplifié sur la
base de l'outil bruxellois « Sustainable Impact Framework ».
Ce questionnaire axé sur la transition économique est composé
d’une quarantaine de questions. Le calcul des points est pondéré
en fonction des thématiques et de la nature du candidat, locataire
ou emphytéote. Pour être agréé, le candidat doit atteindre un
score de minimum 33 % des points. Dans le cas où le candidat
obtient un score au-dessus de 50  % des points, il peut bénéficier
d’une réduction de loyer ou du canon pour la durée de son
contrat. À ce jour, plusieurs entreprises candidates en ont déjà
bénéficié, grâce à leur bon score en matière de transition
économique.

Il est prévu d'évaluer ce questionnaire à la mi-2023 et de le faire
évoluer si nécessaire.

Différents outils sont donc utilisés, en veillant à ce qu'ils
soient cohérents les uns avec les autres. Le recours
à plusieurs outils n'est pas anormal. À titre d'exemple,
hub.brussels dispose d'un outil beaucoup plus large, qui
touche potentiellement davantage d'entreprises, tandis que
citydev.brussels et finance&invest.brussels ont le loisir
d'examiner chaque dossier au cas par cas. Elles peuvent dès lors
poser plus de questions, étant donné que les implications, les
enjeux et l'aide qui en découle sont bien plus importants que
l'approche plus universelle proposée par hub.brussels. Je suis
à votre entière disposition si vous souhaitez voir comment ces

Op basis daarvan sluit finance&invest.brussels een reeks
sectoren uit van financiering, zoals de tabaksindustrie,
kansspelen, de seks- en porno-industrie en de extractie,
transformatie of het transport van steenkool en olie.

In 2021 en 2022 droegen de dossiers die
finance&invest.brussels heeft gesteund vooral bij aan de
duurzame ontwikkelingsdoelstellingen 3 (goede gezondheid
en welzijn), 8 (waardig werk en economische groei) en 12
(verantwoorde consumptie en productie).

Sinds 1 januari 2023 gelden er ook nieuwe criteria en financiële
stimulansen voor bedrijven die willen gebruikmaken van de
sites van citydev.brussels. Voor het criterium economische
transitie heeft citydev.brussels een lijst met een veertigtal vragen
opgesteld. De punten wordt gewogen volgens de thema's en
de aard van de aanvrager. Een kandidaat die meer dan 50%
van de punten behaalt, heeft recht op een vermindering van
de huurprijs of de erfpachtcanon. Het is de bedoeling om de
vragenlijst midden 2023 te evalueren.

Er worden dus verschillende instrumenten gebruikt. Dat is
niet abnormaal. Hub.brussels is een veel ruimer instrument
dat potentieel meer bedrijven bereikt, terwijl citydev.brussels
en finance&invest.brussels de dossiers geval per geval
onderzoeken, aangezien de steun veel groter is dan bij de meer
universele aanpak van hub.brussels.
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outils fonctionnent concrètement, et je suis également disposée
à les évaluer ou à en analyser les conséquences.

1203 Mme Clémentine Barzin (MR).- Cette question ayant été
établie sur la base des auditions, les éléments dont je parle étaient
déjà présents il y a un an.

Les éléments structurels sont connus. Mes interrogations
concernent la manière dont cette politique est mise en œuvre. La
stratégie Shifting Economy est annoncée pour 2024, mais une
série de dossiers sont déjà encouragés ou refusés, sur la base de
certains critères. C'est ce que j'aurais voulu analyser avec vous.

Concernant hub.brussels, nous ne disposons pas de cet élément.
Il était prévu d'augmenter la contribution des entreprises à
chacun de ces huit critères, mais nous n'avons pas de mesures,
d'évaluation de la mise en place ou de la participation des
entreprises à ce jour.

Il en va de même pour finance&invest.brussels. Quels sont,
au cas par cas, les dossiers privilégiés, ou ceux qui n'ont pas
été retenus ? Je prends note des critères d'exclusion, mais les
secteurs que vous citez sont-ils exhaustifs ? Quels sont les
secteurs privilégiés ?

Enfin, j'en viens à une remarque plus globale. Vous insistez,
pour ce qui concerne citydev.brussels, sur les réductions de loyer.
C'est de nouveau incitatif, mais sommes-nous exclusivement
dans l'incitatif ? Ou certains dossiers sont-ils mis en avant tandis
que d'autres ne sont pas retenus ? Le délai annoncé est de 2024,
mais depuis un an, le processus est déjà en cours. Avez-vous des
éléments complémentaires à nous fournir ?

Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- De
invoering van de strategie Shifting Economy is aangekondigd
voor 2024, maar een reeks dossiers wordt nu reeds gesteund of
afgewezen op basis van bepaalde criteria.

We hebben die informatie evenwel niet voor hub.brussels. Kunt
u die nader toelichten? Het was de bedoeling om de bijdrage van
bedrijven aan elk van de acht criteria te verhogen. Is daarover
al een eerste evaluatie beschikbaar?

Hetzelfde geldt voor finance&invest.brussels. U vermeldt de
sectoren die worden uitgesloten, maar is die lijst exhaustief?
Welke sectoren hebben voorrang gekregen?

1205 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Tout d'abord,
hub.brussels octroie et continuera à octroyer un
accompagnement universel. L'agence profite du fait qu'une
entreprise s'adresse à elle pour lui parler de transition. À
cet égard, il n'y aura jamais d'exclusion, le but sera toujours
d'accueillir ces entreprises.

Chez finance&invest.brussels et citydev.brussels, l'application
de critères, financiers ou autres, fait que, depuis toujours,
des dossiers sont refusés pour diverses raisons. Il s'agit
en l'occurrence d'outils qui évoluent. En outre, les
agences apprennent les unes des autres, singulièrement
finance&invest.brussels et citydev.brussels qui ont le loisir
d'accompagner des entreprises au cas par cas et de procéder à des
études approfondies de chacun des dossiers.

Il serait en effet intéressant d'examiner à la fois les outils et
les dossiers. Personnellement, je n'y vois aucune objection.
Toutefois, je pense que la solution la plus pertinente serait
de recevoir ces dossiers, car je ne les vois que brièvement
quand ils sont examinés au sein du conseil d'administration. Je
suis donc disposée à répondre à vos questions, mais si vous
voulez vraiment savoir comment les processus fonctionnent, il

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Hub.brussels biedt universele ondersteuning en zal dat blijven
doen. Het maakt gebruik van de steunaanvraag om de transitie
aan te kaarten. Er zal dus nooit sprake zijn van uitsluiting.

Bij finance&invest.brussels en citydev.brussels betekent de
toepassing van de financiële en andere criteria dat aanvragen
om verschillende redenen kunnen worden afgewezen. Het
gaat om evoluerende instrumenten. Bovendien leren de
agentschappen van elkaar. Voor meer details over de tools
en de dossiers raad ik u aan om contact op te nemen met
finance&invest.brussels en citydev.brussels zelf.

- Het incident is gesloten.
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est préférable de vous adresser à finance&invest.brussels et à
citydev.brussels.

- L'incident est clos.

1209

QUESTION ORALE DE MME ANNE-CHARLOTTE
D’URSEL

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW ANNE-
CHARLOTTE D’URSEL

1209 à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

1209 concernant l'évaluation de la prime LEZ pour les
entrepreneurs et indépendants bruxellois.

betreffende de evaluatie van de LEZ-premie voor Brusselse
ondernemers en zelfstandigen.

1211 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Le 22 décembre 2022, la
section des entrepreneurs indépendants du Conseil économique
et social de la Région de Bruxelles-Capitale, désormais appelé
Brupartners, rendait un avis d’initiative au sujet des choix de
mobilité des entrepreneurs et indépendants bruxellois. L’une
de ses principales recommandations visait à renforcer les aides
aux PME et indépendants pour l’achat de véhicules utilitaires
électriques ou l’adaptation de leurs habitudes de mobilité. Cette
recommandation concerne directement la prime LEZ. Celle-ci a
connu jusqu’ici un succès plus que relatif puisqu’en 2018, année
de sa création, on en a accordé à peine cinq, et en 2020 et 2021,
dix.

Au vu de ces résultats catastrophiques, la prime a été révisée
en 2022. Heureusement, car, la même année, la nouvelle
phase d’interdiction de la LEZ concernait, selon les estimations
très changeantes du gouvernement bruxellois, quelque 6.700
véhicules d’entreprises. La prime intègre à présent une série
de nouveautés : l'ouverture aux entreprises de taille moyenne,
l'augmentation de certains montants et plafonds (jusqu’à
15.000 euros), la simplification des modalités administratives,
l'augmentation du nombre de primes maximum par entreprise à
trois par année civile et le soutien à l’achat et à l’installation de
bornes de recharge.

Le gouvernement a mis longtemps avant de réagir à la détresse
du monde professionnel. Mon groupe rappelle pourtant depuis
longtemps que l'indispensable politique de sortie des moteurs
thermiques doit inclure des mesures d’accompagnement ciblées
et efficaces.

Cette politique doit également tenir compte des différences
de tailles d’entreprises, des types d’activités, du temps
d’amortissement des nouveaux véhicules et de l'état du marché
des véhicules neufs et d’occasion. J’attire d’ailleurs votre
attention sur le fait que Brupartners rappelait, dans son avis rendu
au moment de la révision de la prime, son inquiétude quant à la
différence entre les études d’impact et la réalité sur le terrain.

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).- In
december 2022 deed Brupartners de aanbeveling om meer
steun te bieden aan kmo's en zelfstandigen voor de aankoop
van elektrische bedrijfsvoertuigen of de aanpassing van hun
verplaatsingsgedrag. De aanbeveling heeft betrekking op de
LEZ-premie, die tussen 2018 en 2021 bijzonder weinig succes
kende. Daarom werd ze in 2022 herzien.

Dat was een goede zaak, aangezien dat jaar de lage-emissiezone
(LEZ) een nieuwe fase inging, die voor naar schatting 6.700
bedrijfsvoertuigen gevolgen had. De hervormde premie is
voortaan ook van toepassing voor middelgrote bedrijven. De
bedragen gingen omhoog, evenals het aantal premies per
onderneming. En er kwam ook een premie voor laadpalen.

Het duurde lang voor de regering reageerde op de bezorgdheden
van de ondernemers. De MR wijst er nochtans al lang op
dat de uitfasering van verbrandingsmotoren gepaard moet
gaan met goede begeleidende maatregelen, die op alle soorten
ondernemingen en op de situatie op de automarkt moeten zijn
afgestemd.

Brupartners uitte overigens zijn bezorgdheid over de verschillen
tussen de effectenstudies en de realiteit.

1213 Quel bilan dressez-vous de la révision et de l’élargissement de la
prime LEZ à l’issue de l’année 2022 ? Nous sommes à présent à
la mi-2023, comment avez-vous décidé d’évaluer son succès ?

Hoe doeltreffend is de herziene LEZ-premie? Hoeveel premies
zijn er in 2022 toegekend? Hoe zijn die gespreid over kmo's?
Hoeveel voertuigen zijn al vervangen?
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Pouvez-vous me communiquer le nombre de primes accordées
en 2022 ainsi que la répartition des demandes entre petites
et moyennes entreprises ? Quel est le nombre de véhicules
remplacés ?

Brupartners ne semble pas encore convaincu puisque, fin 2022,
il recommandait encore au gouvernement de renforcer la prime.
Qu’avez-vous mis en place pour répondre à cette demande ?

La prime à l’installation de bornes de recharge a-t-elle rencontré
de l’intérêt auprès des demandeurs ? Dans l'affirmative, quelle
proportion des demandeurs a fait le choix du leasing ? Comment
évaluez-vous ces chiffres ?

Brupartners demande d’étudier la possibilité d'une prime du
même ordre qui soit accessible aux ménages. Y travaillez-
vous avec votre collègue chargé de l’Environnement ? Dans la
négative, pour quelle raison ?

Au vu des inquiétudes de Brupartners sur les lignes de production
et de livraison des véhicules neufs et au regard de l'absence
d’autres solutions pour certains véhicules utilitaires, il convient
de s’interroger. Comment analysez-vous les conclusions des
études d’incidences à ce sujet, par rapport aux récentes
évolutions du marché ?

Enfin, avez-vous désormais intégré le système du rétrofit dans
les primes ?

Eind 2022 beval Brupartners de regering aan om de premie
verder uit te breiden. Hoe ging u op die vraag in?

Werd de premie voor laadpalen al aangevraagd? Hoeveel
aanvragers kozen voor leasing? Hoe beoordeelt u die cijfers?

Brupartners vraagt om de haalbaarheid van een vergelijkbare
premie voor gezinnen te bestuderen. Werkt u daaraan, samen
met minister voor Leefmilieu Maron?

Nieuwe voertuigen laten vaak lang op zich wachten en bovendien
bestaan er voor sommige bedrijfsvoertuigen geen alternatieven
voor een verbrandingsmotor. Hoe beoordeelt u de effectenstudie
daarover?

Zijn er ondertussen premies voor retrofitting?

1215 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Avant de vous
répondre, j’aimerais rappeler le contexte : la pollution de l’air
cause 9.000 décès prématurés par an dans notre pays. Nous
sommes d’ailleurs poursuivis par la Commission européenne en
raison des dépassements des normes européennes en matière de
pollution de l’air.

Le transport est à l’origine d’une part significative de nos
émissions d’oxyde d’azote et de particules fines. Opérer la
transition vers une mobilité sans émissions directes est donc
crucial.

La politique menée par notre gouvernement porte ses fruits.
Depuis 2018, les jalons qui ont progressivement été imposés
sont bien respectés, ce qui a permis de faire chuter de manière
notable la part des véhicules très polluants en circulation dans
notre ville, et donc de réduire la pollution de l'air à Bruxelles.
Une diminution de 38 % du carbone noir et de 9 % des oxydes
d’azote et des particules fines a ainsi été enregistrée. Il reste
toutefois beaucoup de travail à accomplir afin de veiller à ce que
les Bruxellois puissent vivre en bonne santé.

Le bilan de la prime LEZ pour l’année 2022 est le suivant :

- en 2022, onze primes ont été octroyées à sept micro-entreprises
et à quatre petites entreprises ;

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Door luchtvervuiling kent België jaarlijks 9.000 voortijdige
overlijdens. Een groot deel van de uitstoot van stikstofdioxide en
fijnstof is afkomstig van het verkeer. Een transitie naar vervoer
zonder rechtstreekse uitstoot is dan ook noodzakelijk.

Het Brusselse beleid werpt vruchten af. Dankzij de sinds 2018
ingevoerde maatregelen nam het aantal vervuilende voertuigen
sterk af, waardoor ook de luchtvervuiling daalt. Er is echter nog
veel werk.

In 2022 zijn er elf LEZ-premies toegekend aan zeven micro-
ondernemingen en vier kleine ondernemingen. Alle vervangen
voertuigen hadden een dieselmotor en meer dan 90% van de
steun werd toegekend voor de aankoop van een elektrisch
voertuig.

Een aantal externe factoren die met het herstel na de
coronacrisis en de Russische inval in Oekraïne te maken hebben,
vertragen de ingebruikname van elektrische bestelwagens. Zo
is er een tekort aan grondstoffen en stijgen de prijzen door
de inflatie. Het is dan ook moeilijk om de maatregel nu te
beoordelen.

Bij de herziening van de steun aan ondernemingen zal
ik een aantal verbeteringen doorvoeren om de LEZ-premie
toegankelijker te maken.
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- la totalité des véhicules remplacés étaient des véhicules
diesels ;

- plus de 90 % des aides octroyées concernent l’acquisition
d’un véhicule électrique et plus exclusivement d'un véhicule
thermique, comme c'était le cas précédemment.

Néanmoins, un certain nombre de facteurs extérieurs liés à la
reprise post-Covid-19 et aux impacts de l’invasion de l’Ukraine
par la Russie continuent de ralentir une adoption plus large et/ou
plus rapide des camionnettes électriques : le temps de livraison,
la pénurie des semi-conducteurs, la pénurie des matériaux et
l’inflation qui a fait bondir le prix des camionnettes électriques.
Compte tenu de ces facteurs extérieurs, il est encore trop tôt pour
évaluer les mérites du dispositif.

Dans le cadre de la révision des aides aux entreprises, cependant,
un certain nombre d’améliorations devraient être apportées au
dispositif pour limiter le plus possible, et dans le cadre de nos
capacités d’action, les freins à l’accessibilité de la prime LEZ.

1217 En ce qui concerne la prime à l’installation de bornes de
recharge, quatre demandes de prime pour le remplacement d’un
véhicule utilitaire (soit 40 % des demandes) ont été couplées à
l’acquisition d’une borne électrique. Aucune de ces bornes n’a
fait l’objet d’un leasing.

Par ailleurs, de nombreux points de recharge sont en cours
d’installation et le nombre de 2.700 points de charge publics a
été atteint.

Un appel à projets intitulé Low Emission Mobility a été lancé
par le cabinet du ministre Alain Maron. Il vise le cofinancement
de hubs de recharge semi-publics et ultra-rapides. Il sera réitéré
cette année.

Le dispositif Cairgo Bike remporte, pour sa part, un franc succès.

De même, nous organisons le « Green Deal Logistique urbaine »
qui vise à soutenir les entrepreneurs.

Un volet logistique a été ajouté à l’appel à projets Be Circular
cette année.

Le budget de la prime Bruxell’air, très populaire, a été plus que
triplé.

Les solutions de mobilité sont améliorées. Par exemple, 20 % du
budget régional est dédié aux transports en commun cette année.

Enfin, le niveau fédéral réfléchit à rendre la fiscalité des
utilitaires électriques plus attractive. Il existe aussi un incitant
fédéral pour l’installation de bornes de recharge.

Nous travaillons, par ailleurs, à la modernisation du dispositif
de la prime LEZ dans le cadre de la prochaine révision
de l’ordonnance relative aux aides pour le développement

Vier van de premieaanvragen voor een elektrisch
bedrijfsvoertuig gingen gecombineerd met de aanschaf van een
laadpaal. In geen enkel geval ging het om leasing.

Er zijn ondertussen 2.700 openbare laadpunten geïnstalleerd
en die uitrol gaat gestaag door. De projectoproep voor de
cofinanciering van semiopenbare, ultrasnelle laadhubs wordt dit
jaar herhaald.

Het project Cairgo Bike is een groot succes. Voorts ondersteunen
we de ondernemingen met de Green Deal Stadslogistiek en kreeg
de projectoproep Be Circular dit jaar een logistieke component.

Het budget voor de populaire Brussel'Air-premie is meer dan
verdrievoudigd en 20% van het gewestbudget gaat dit jaar naar
openbaar vervoer.

Bovendien wil de federale regering elektrische
bedrijfsvoertuigen fiscaal aantrekkelijker maken en bestaat er
een federale premie voor de installatie van laadpalen.

Ik werk aan de modernisering van de LEZ-premie binnen
het kader van de herziening van de ordonnantie over de
economische ontwikkeling van ondernemingen, iets wat ik
binnenkort aan het parlement hoop voor te leggen.
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économique des entreprises, que j'espère vous présenter
prochainement.

1219 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Il n'y a donc pas eu de
ruée sur les primes LEZ. Le bilan que vous citez concerne-t-il
bien toute l'année 2022 ?

(Assentiment de Mme Trachte, secrétaire d'État)

Cela représente une prime de plus que l'année suivante, avant
la réforme. On peut se demander si elle est vraiment adaptée
aux besoins des petites entreprises. Vous ne semblez pourtant
pas particulièrement déçue par ce résultat extrêmement mauvais.
Vous avez mis en place un système, puis tenté de l'améliorer,
mais apparemment sans parvenir à répondre à la demande. En
attendant, 6.700 entreprises ont dû se défaire d'une camionnette
devenue inutilisable durant l'année 2022. Quelles améliorations
comptez-vous apporter pour que cela fonctionne ?

Vous voulez certes limiter les freins, mais s'ils sont liés
aux délais de livraison et à la difficulté d'obtenir des semi-
conducteurs, vous ne pourrez pas y faire grand-chose. En
revanche, parmi la panoplie de vos responsabilités, vous détenez
certainement des pistes pour améliorer la situation. Par ailleurs,
tous les Bruxellois, entreprises et ménages confondus, sont aussi
confrontés à des délais de livraison et à la difficulté d'accès
aux semi-conducteurs. Comment comptez-vous répondre aux
attentes des entrepreneurs bruxellois ?

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).- Het
loopt niet meteen storm voor de LEZ-premie. Zijn dat de cijfers
voor heel 2022?

(Instemming van staatssecretaris Trachte)

Dan vraag ik mij af of de premie wel afgestemd is op de behoeften
van kleine ondernemingen. U lijkt niet bepaald teleurgesteld
door dat povere resultaat. Hoe wilt u daar verbetering in
brengen? Vergeten we niet dat in 2022 6.700 ondernemingen
zich van hun bestelwagen hebben moeten ontdoen.

Aan de leveringstermijnen en de onbeschikbaarheid van
halfgeleiders kunt u niet veel doen. Welke andere mogelijkheden
ziet u om aan de verwachtingen van de ondernemers te voldoen?

1227 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Vous avez raison :
il y a des facteurs sur lesquels nous avons prise et d'autres pas.

Nous analysons actuellement le succès de la prime dans les
premiers temps de son application. Par ailleurs, dans le cadre de
la réforme des primes à l'expansion économique, nous menons
une réflexion sur la façon d'améliorer la prime LEZ. Je ne peux
pas encore vous annoncer ce que nous proposerons, mais cela
arrivera prochainement.

- L'incident est clos.

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Op sommige factoren heb ik inderdaad geen invloed.

Binnenkort kan ik u meer vertellen over de verbetering van de
LEZ-premie binnen het kader van de premies voor economische
expansie, iets waar ik momenteel aan werk.

- Het incident is gesloten.

1231

QUESTION ORALE DE MME CLÉMENTINE BARZIN MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW
CLÉMENTINE BARZIN

1231 à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

1231 concernant l'approche politique régionale eu égard à
l'évolution des faillites et cessations d'entreprises.

betreffende het gewestbeleid rond het toenemende aantal
faillissementen en stopzettingen van bedrijven.

1233 Mme Clémentine Barzin (MR).- Selon le baromètre Trends
Business Information de Trends-Tendances, la Belgique a
enregistré 2.406 faillites et 18.494 cessations d’activités au
premier trimestre 2023. Le nombre d'entreprises nouvellement
créées s'élève à 31.018. L'année 2022 a comptabilisé, quant à
elle, 97.663 cessations d'activité. Bien qu'inférieur au nombre

Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Volgens de
barometer Trends Business Information van Trends-Tendances
zijn in het eerste kwartaal van 2023 in België 2.406
faillissementen en 18.494 stopzettingen geregistreerd. Hoeveel
daarvan waren er in Brussel?
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d’entreprises créées, ce chiffre constitue un record pour ces
dernières années.

Les crises successives, liées au Covid-19, au prix de l'énergie et à
l'inflation, continuent de marquer nos rues parsemées de vitrines
éteintes ou vides. De nombreux commerçants nous disent avoir
dû se séparer de la moitié de leur personnel. Cette situation
interpellante doit nous pousser à ajuster les politiques mises en
place.

Avez-vous connaissance du nombre de faillites et de cessations
d’activité à Bruxelles au cours des premiers mois de 2023 ?
Comment analysez-vous ces spécificités ?

Selon le baromètre, à l'échelle du pays, les filières les plus
touchées par les cessations sont la filière alimentaire, en ce
compris les restaurants, les télécoms et, plus particulièrement,
le commerce de détail, qui s'effondre littéralement. L'hôtellerie
semble faire exception et très bien s’en sortir, grâce au succès du
tourisme de proximité. Qu’en est-il, à ce jour, de la santé de ces
secteurs en Région de Bruxelles-Capitale ?

Les secteurs de l’immobilier, de la santé et des activités
scientifiques tireraient leur épingle du jeu. Cela se confirme-t-il
à l’échelle régionale ?

La Banque nationale de Belgique, citée dans le même article,
constate qu'un certain nombre d’entreprises compressent leur
production en fermant un ou deux jours supplémentaires par
semaine ou en abandonnant une série de produits. La baisse
d’activité serait davantage sensible, de l’ordre de 8 %, pour les
entreprises employant moins de dix personnes, car elles peuvent
moins répercuter la hausse des coûts dans leurs prix et ont plus
de difficultés à assumer l’indexation des salaires. Avez-vous une
idée de l’évolution des cessations et des faillites d'entreprises de
moins de dix employés en Région bruxelloise ?

Pour l'Union des classes moyennes, la période plus incertaine
aurait un effet de limitation des investissements, y compris des
investissements étrangers. Avez-vous eu des échos à ce sujet
concernant Bruxelles ?

Avez-vous connaissance du nombre de transmissions
d'entreprises réalisées en 2022 et en ce début 2023 ainsi que des
secteurs les plus concernés ? Combien de cédants, de candidats
repreneurs et de transmissions ont été enregistrés par le hub
Transmission de BECI (entreprises au chiffre d'affaires de plus
de 500.000 euros) ? Selon la même ventilation, quels sont les
résultats obtenus par le 1819 pour ces années-là (commerçants,
indépendants, très petites entreprises) ? Quels budgets ont été
accordés à BECI et au 1819 pour ces missions précises en 2022
et 2023 ?

Envisagez-vous des adaptations ou des renforcements ciblés
des politiques relatives à la crise énergétique, eu égard à ces
évolutions ?

Volgens de barometer zijn de voedingssector, de telecomsector
en de kleinhandel de meest getroffen sectoren. Hoe gaat het met
die sectoren in het Brussels Gewest?

De vastgoedsector, de gezondheidszorg en wetenschappelijke
activiteiten doen het daarentegen goed. Is dat ook hier het geval?

De Nationale Bank van België stelt vast dat een aantal bedrijven
hun activiteiten afbouwen door extra dagen te sluiten of een
productenreeks op te geven. Die activiteitsvermindering zou
meer uitgesproken zijn bij ondernemingen met minder dan tien
werknemers. Hoe evolueren de faillissementen en stopzettingen
van ondernemingen met minder dan tien werknemers in het
Brussels Gewest?

Hoeveel bedrijfsoverdrachten waren er in 2022 en begin 2023?

Welk budget ontvingen Brussels Enterprises Commerce and
Industry (BECI) en 1819 in 2022 en 2023?

Bent u van plan het beleid inzake de energiecrisis aan te passen
in het licht van deze evoluties?
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1235 Enfin, au niveau des entreprises culturelles, certains surcoûts
énergétiques se marquent en 2023, parce que les contrats ont
changé plus tard. Des mesures adaptées seront-elles envisagées
pour la période 2022-2023, dans le cadre de la crise énergétique,
ou envisagez-vous, a priori, de vous limiter au différentiel entre
2022 et 2021, comme c'est le cas pour la prime énergie en vigueur
actuellement ?

De culturele organisaties kampen met hogere energiekosten.
Worden er ook maatregelen getroffen voor 2022-2023?

1237 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Pour répondre à
vos premières questions, je vous fais part des chiffres et données
disponibles auprès de Statbel. Sur les trois premiers mois de
2023, la Région de Bruxelles-Capitale a enregistré 352 faillites.
Ce chiffre est en baisse comparé à 2022 sur la même période, là
où les autres Régions ont connu une croissance des faillites (+20
 % en Région flamande et +25 % en Région wallonne).

Concernant les cessations en 2023, il y en avait 1.872 à la fin du
mois de février dans la Région de Bruxelles-Capitale. Ce chiffre
est relativement similaire aux années précédentes.

Toujours selon les statistiques de Statbel, les secteurs les
plus touchés par les faillites en Région bruxelloise sont le
commerce et la réparation d’automobiles (25 % des faillites),
la construction (17 %) et l’horeca (15 %). Les activités
immobilières concernent 2 % des faillites et 1 % des faillites
proviennent du secteur de la santé. En revanche, 9 % des faillites
concernent le secteur des activités spécialisées, scientifiques et
techniques.

Quant à l’évolution des faillites et des cessations en lien avec
la taille des entreprises, sur les trois premiers mois de 2023,
Statbel rapporte que plus de 90 % des faillites de la Région
concernent des entreprises de moins de dix salariés. Ce chiffre
est relativement stable au cours des dernières années, mais il faut
évidemment considérer ces données au regard de la composition
de la population des entreprises à Bruxelles, dont 95 % comptent
moins de dix salariés.

Les investissements étrangers relèvent des compétences de
mon collègue le secrétaire d'État Pascal Smet. Eu égard à
vos nombreuses questions et au temps qui m’est imparti pour
vous répondre, je me permets de vous inviter à l’interroger
directement afin d’obtenir la réponse la plus complète.

S'agissant des données sur la transmission d’entreprises,
hub.brussels ne dispose pas de données pour 2022 et 2023.
L’accès à une information quantitative exhaustive est complexe,
car il n’y a pas d’obligation de rapportage par le cédant
ou le repreneur. Le peu de données disponibles résultent
d’extrapolations peu fiables.

Par ailleurs, plusieurs entreprises privées recensent les
transactions, mais cela concerne essentiellement les entreprises
cotées en bourse, qui ont l’obligation de publier ce type
d’information dans leur rapport annuel, ou les grosses
transactions qui sont publiées dans la presse. Or, la Région
bruxelloise est caractérisée par un tissu de très petites entreprises

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).- In
antwoord op uw eerste vragen geef ik u de cijfers van Statbel. In
het eerste kwartaal van 2023 zijn in het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest 352 faillissementen geregistreerd. Dat is een daling
tegenover 2022, terwijl de andere gewesten een stijging van meer
dan 20% registreerden.

Eind februari 2023 bedroeg het aantal stopzettingen 1.872, wat
ongeveer in dezelfde lijn ligt als de vorige jaren.

De hardst getroffen sectoren zijn de handel en reparatie van
motorvoertuigen (25% van de faillissementen), de bouwsector
(17%) en de horeca (15%). De vastgoedsector betreft 2%
van de faillissementen en de gezondheidszorg 1%, maar
wetenschappelijke en technische activiteiten 9%.

Ruim 90% van de faillissementen in het eerste kwartaal van 2023
betrof ondernemingen met minder dan 10 werknemers. Dat is
een stabiel cijfer: 95% van de Brusselse ondernemingen telt dan
ook minder dan 10 werknemers.

Hub.brussels beschikt niet over gegevens over
bedrijfsoverdrachten voor 2022 en 2023. Overdrachten van
kmo's moeten niet aangegeven worden.
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et de PME, et celles-ci affichent une tendance plus faible à
publier ces informations.

1239 Pour toutes ces raisons, une étude quantitative et qualitative sur
la transmission des entreprises en Région de Bruxelles-Capitale
a été commandée en 2021 par hub.brussels au cabinet BDO
Advisory. Il en ressort que les bases de données offrant les
meilleures couvertures sur l’Europe sont Acuris et Bureau van
Dijk.

Le budget alloué au 1819 pour 2023 est de 278.000 euros. Les
actions liées à la transmission sont les suivantes :

- organisation de la semaine de la transmission ;

- organisation des « focus days » ;

- communication sur le sujet à travers des publireportages, des
publicités sur les réseaux sociaux, dans la presse écrite, à la radio,
etc.

Par ailleurs, le 1819 répond aux questions relatives à la
transmission d’entreprise dans le cadre de ses permanences.
Entre le 1er janvier et le 11 mai 2023, le service 1819 a traité 46
demandes en lien avec la transmission d’entreprise. En 2022, ce
chiffre était de 81 demandes.

La Région de Bruxelles-Capitale subventionne par ailleurs
plusieurs projets qui soutiennent et accompagnent les candidats
cédants et repreneurs dans le cadre d’une transmission :

- le projet « De weg naar een successvolle bedrijfsoverdracht »
porté par Integraal, Liantis et Unizo ;

- le projet « La maison du repreneuriat » porté par l’Ichec et
l’Ephec. Ces projets sont subventionnés dans le cadre de l’appel
à projets « Soutien aux entrepreneurs et accompagnements
à la transition économique » que j’ai lancé en 2021.
L’accompagnement à la transmission d’entreprise était l'un des
sujets spécifiquement mis en avant dans le cadre de cet appel à
projets.

De son côté, le ministre Bernard Clerfayt soutient Reload
Yourself.

En ce qui concerne les mesures liées à la crise énergétique, j’ai
pu vous en détailler le contenu lors de la précédente commission.

Vous avez ajouté une question sur un secteur particulier. A priori,
nous n'examinons pas le dispositif que nous avons mis en place,
mais il serait intéressant que vous m'exposiez plus en détail la
situation que vous me rapportez. En effet, le groupe de travail
ou d'autres ressources nous ont déjà permis à plusieurs reprises
d'adapter les dispositifs que nous avions mis sur pied. S'il s'avère
qu'il s'agit d'une situation récurrente ou qui concerne un grand
nombre d'entreprises, nous pourrons réexaminer la situation.

Uit een studie over bedrijfsoverdrachten die hub.brussels in
2021 heeft besteld, blijkt dat de beste databases voor Europa
Acuris en Bureau van Dijk zijn.

Het budget dat voor 2023 aan 1819 is toegekend, bedraagt
278.000 euro. Dat bedrag gaat naar de organisatie van de Week
van de Overdracht en van de Focus Days en naar communicatie
over bedrijfsoverdrachten.

Tussen 1 januari en 11 mei 2023 heeft 1819 welgeteld 46 vragen
behandeld.

Het Brussels Gewest subsidieert overigens twee projecten om
kandidaat-overdragers en -overnemers te begeleiden. Minister
Bernard Clerfayt steunt Reload Yourself.

In de vorige commissievergadering heb ik de maatregelen in het
kader van de energiecrisis uiteengezet.

Als u me meer informatie bezorgt met betrekking tot uw laatste
vraag, dan zullen we die situatie onderzoeken.
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1241 Mme Clémentine Barzin (MR).- On connaît les effets de
la crise. Aujourd'hui, je vois des vitrines vides ou des
magasins fermés deux ou trois jours par semaine, sur des axes
commerçants qui ne connaissaient pas ce type de phénomène
auparavant.

Vous indiquez que les chiffres des faillites et cessations d'activité
sont à la baisse à Bruxelles. De mon côté, je m'interroge - et
peut-être menez-vous cette réflexion -, car je n'ai pas le sentiment
que tout aille si bien en Région bruxelloise. Les entreprises
récemment lancées compensent-elles une faiblesse du secteur ?
Une analyse approfondie mériterait d'être menée pour affiner
notre connaissance de la situation et adapter, au besoin, certaines
mesures régionales. J'espère que les analyses en cours dépassent
les simples statistiques. Mon observation ne correspond pas aux
chiffres que vous annoncez.

Le nombre de demandes de transmission d'entreprise en 2022
et en ce début d'année 2023 reste faible en regard du nombre
de cessations. La dynamique n'a pas encore été suffisamment
renforcée à ce niveau.

Je vous remercie de l'attention que vous porterez à ma dernière
question sur le secteur culturel. Elle n'a pas encore de caractère
général, mais on sait que, lorsque des contrats fixes ont duré un
peu plus longtemps, le problème s'est posé plus tard et avec plus
d'acuité.

En conclusion, je reste perplexe quant aux conclusions à tirer des
statistiques présentées aujourd'hui.

Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Een
grondigere analyse is nodig om onze kennis over faillissementen
en stopzettingen te verfijnen en indien nodig maatregelen aan te
passen. Wat ik zie, stemt immers niet overeen met de cijfers.

Het aantal aanvragen voor bedrijfsoverdrachten blijft laag ten
opzichte van het aantal stopzettingen.

Ik bedank u voor de aandacht die u zult schenken aan mijn vraag
over de culturele sector.

1243 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Les statistiques de
Statbel sont un élément d'analyse. Vous m'avez interrogée à leur
sujet et je vous les ai données.

Je n'ai pas communiqué fièrement pour rendre publiques ces
informations. Si nous continuons à réunir un groupe de travail
toutes les deux semaines, c'est parce que nous estimons qu'un
suivi renforcé et qualitatif avec les acteurs de terrain est
indispensable. Ce suivi doit être bien spécifique à certains
secteurs, comme l'horeca, l'hôtellerie, le commerce, etc. Cela
continue d'être absolument indispensable, car les statistiques ne
disent pas tout.

Les mesures mises en place sont analysées et adaptées, voire
remplacées, si nécessaire.

- L'incident est clos.

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Een werkgroep blijft om de twee weken samenkomen, omdat we
een goede opvolging met de spelers op het terrein noodzakelijk
achten. Statistieken zeggen immers niet alles.

De maatregelen worden geanalyseerd en aangepast of zelfs
vervangen.

- Het incident is gesloten.

1247

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

1247 à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,
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1247 concernant l'adoption de la résolution de l'Assemblée
générale des Nations unies (AGNU) sur la promotion de
l'économie sociale et solidaire.

betreffende de goedkeuring van de resolutie over de
bevordering van de sociale en solidaire economie van de
Algemene Vergadering van de Verenigde Naties.

1249 M. Thomas Naessens (Ecolo).- Le 18 avril 2023, l’Assemblée
générale des Nations unies a adopté la résolution sur
la promotion de l'économie sociale et solidaire pour le
développement durable. Ce texte s’inscrit dans un cadre
international de reconnaissance et de promotion de l’économie
sociale, et vient renforcer le plan d’action de l’Union européenne
et les recommandations de l’OCDE sur l’économie sociale et
solidaire. Tous ces textes encouragent les États membres à
promouvoir et à mettre en œuvre des stratégies, des politiques et
des programmes nationaux, locaux et régionaux visant à appuyer
et à favoriser l’économie sociale et solidaire en tant que modèle
possible de développement économique et social durable.

Comme l’a souligné le commissaire européen à l’emploi et aux
droits sociaux Nicolas Schmit, « l’économie sociale a le potentiel
de remodeler l’économie de l’après-Covid grâce à des modèles
inclusifs et durables conduisant à une transformation écologique,
économique et sociale plus équitable ». La Région bruxelloise,
avec l’adoption en avril dernier de la stratégie Shifting Economy,
joue un rôle de pionnière dans la reconnaissance et, surtout, la
promotion de l’économie sociale et solidaire.

Madame la Secrétaire d'État, je souhaite vous féliciter pour votre
action. J’en profite pour vous interroger sur cette thématique.

Quelle est la portée, pour la Région bruxelloise, de cette
reconnaissance ?

Comment la stratégie Shifting Economy active-t-elle les
leviers visés par la résolution des Nations unies en vue de
soutenir l’entrepreneuriat social - un modèle économique qui
répond aux urgences environnementales et lutte contre les
inégalités sociales -, notamment en ce qui concerne l’accès au
financement ?

La résolution des Nations unies encourage les institutions
financières multilatérales, internationales et régionales ainsi que
les banques de développement à soutenir l’économie sociale et
solidaire, entre autres au moyen d’instruments et de mécanismes
financiers existants ou nouveaux adaptés à tous les stades du
développement. Comment la politique économique bruxelloise
contribue-t-elle à cette évolution des institutions financières ?

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Op 18
 april 2023 keurde de Algemene Vergadering van de Verenigde
Naties een resolutie goed over de bevordering van de sociale
en solidaire economie voor duurzame ontwikkeling. Samen
met het actieplan van de Europese Unie en de aanbevelingen
over de sociale en solidaire economie van de Organisatie
voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling moet deze
nieuwe tekst de lidstaten ertoe aanzetten om strategieën en
programma's uit te werken ten voordele van de sociale en
solidaire economie als model voor een duurzame sociale en
economische ontwikkeling.

Het Brussels Gewest speelt daarbij een voortrekkersrol met de
goedkeuring in april 2023 van de strategie Shifting Economy.

Wat houdt de erkenning van de sociale en solidaire economie in?

Hoe draagt Shifting Economy ertoe bij dat het sociale
ondernemerschap ondersteund wordt, met name wat de toegang
tot financiering betreft?

In de resolutie roepen de Verenigde Naties multilaterale,
internationale en regionale financiële instellingen en
ontwikkelingsbanken op om de sociale en solidaire economie te
steunen. Hoe draagt het Brusselse economische beleid daartoe
bij?

1251 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- J’accueille très
favorablement la résolution de l’Assemblée générale des Nations
unies du 18 avril dernier, dont la Belgique est cosignataire, aux
côtés de quatorze autres pays. Cette résolution est essentielle,
puisqu'elle visibilise l’économie sociale et encourage tous les
États membres à la soutenir, en soulignant son rôle pour une
reprise inclusive, porteuse d’emplois, résiliente et durable. Ce
texte s’inscrit dans un mouvement croissant de reconnaissance
des vertus de l’économie sociale, tant au niveau européen, avec
le plan d’action en faveur l’économie sociale adopté par la
Commission européenne l’an dernier, qu’au niveau de l’OCDE,

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Ik ben zeer tevreden over deze resolutie, waarvan België
medeondertekenaar is. Ze vormt een belangrijke stap in de
erkenning van de sociale economie en zet de lidstaten ertoe
aan die te bevorderen via nationale, regionale en plaatselijke
strategieën en programma's.

De Brusselse regering had zich er in haar beleidsverklaring
al toe verbonden de economische instrumenten te richten op
sociaal en democratisch ondernemerschap. De strategie Shifting
Economy is de vertaling daarvan. De doelgroep bestaat uit
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qui a adopté plusieurs recommandations à ce sujet. Je me réjouis
de cet élan.

La résolution de l’Assemblée générale des Nations unies incite
les États membres à « promouvoir et à mettre en œuvre des
stratégies, des politiques et des programmes nationaux, locaux
et régionaux visant à appuyer et à favoriser l’économie sociale
et solidaire en tant que modèle possible de développement
économique et social durable ».

Au niveau bruxellois, dans la déclaration de politique régionale,
le gouvernement s’était déjà engagé à orienter les outils
économiques, notamment « vers l’entrepreneuriat social et
démocratique ». Avec Shifting Economy, nous avons concrétisé
cet engagement, en vue de faire de l’entrepreneuriat social et
démocratique un modèle économique porteur, ancré dans la
transition économique. À Bruxelles, concrètement, le public
cible est composé de coopératives et d'associations ayant un
projet économique, une finalité sociale inscrite dans leurs statuts
- qui implique une limitation de la distribution de dividendes -
et une gouvernance interne démocratique. Ces entreprises
sont actives dans de nombreux secteurs, de la logistique à
l’agriculture urbaine, en passant par l’horeca, l’informatique ou
le service aux personnes.

L'objectif est de faire grandir le terreau d’entreprises sociales
et démocratiques établies à Bruxelles en augmentant l'impact
des entreprises existantes et en soutenant la création de
nouvelles entreprises qui répondent aux besoins du territoire
et des Bruxellois. Pour ce faire, un modèle économique
respectant l’humain et les limites planétaires, tant sur le plan
de l’organisation interne que sur celui du produit ou du service
proposé sur le marché, sera utilisé.

coöperatieven en verenigingen met een economisch project, een
sociaal oogmerk en een democratisch intern beheer. Ze zijn in
heel wat sectoren actief, zoals logistiek, stadslandbouw, horeca,
informatica of dienstverlening aan personen.

Het doel is om zowel de impact van bestaande ondernemingen
te vergroten als de oprichting van nieuwe ondernemingen te
stimuleren en dat allemaal op basis van een economisch model
dat de menselijke maat en de beperkingen van onze planeet
respecteert.

1253 La résolution insiste sur l’accès au financement. Au niveau
bruxellois, nous avons mené de nombreuses actions sur ce
front. Nous sommes en effet conscients que les acteurs de
l’économie sociale, dont le modèle et les valeurs impliquent
d’offrir une rentabilité limitée aux investisseurs, ont besoin de
combiner plusieurs types de financements – public, privé et
philanthropique – pour mener leurs activités.

S'agissant du financement, je souhaiterais épingler diverses
réalisations. Nous avons fait de finance&invest.brussels
la première invest belge à impact, avec sa stratégie
d’investissement. Quant au soutien spécifique aux coopératives,
Brusoc propose le produit CoopUs dont le budget a été triplé
depuis 2021. La communication sur le produit a été renforcée.
Le prêt proxi a été intensifié pour les projets exemplaires au
niveau social et environnemental. La mobilisation de l’épargne
citoyenne peut désormais se faire auprès de coopératives de
crédit.

Nous avons également plusieurs appels à projets organisés
par Bruxelles Économie et Emploi dont peuvent bénéficier
les entreprises sociales et démocratiques. Je pense notamment

In de VN-resolutie wordt de nadruk gelegd op de toegang
tot financiering en het Brussels Gewest heeft al heel wat
verwezenlijkt op dat vlak, zoals de investeringsstrategie van
finance&invest.brussels, de steun van Brusoc aan coöperatieven
via CoopUs, de proxilening voor voorbeeldige projecten en
een hele reeks projectoproepen door Brussel Economie en
Werkgelegenheid, zoals die voor innoverende projecten voor
sociale en democratische ondernemingen. Daarnaast werk ik
aan een hervorming van de ordonnantie over de economische
bijstand.

In de resolutie van de Verenigde Naties wordt ook gewag
gemaakt van de promotie van de sociale economie als een model
dat kan bijdragen tot het verwezenlijken van doelstellingen
inzake duurzame ontwikkeling. Het Brussels Gewest promoot de
waarden en principes van de sociale economie, onder meer via
een communicatiecampagne van het overlegplatform Concertes
in 2021, de prijs voor sociale economie van Step Entreprendre
en Concertes en de communicatie van Coopcity.

Naast promotie en toegang tot financiering is ook de begeleiding
van de sociale ondernemingen een belangrijke factor.
Daarom heeft het gewest vorig jaar het begeleidingscentrum
Coopcity bestendigd. Via een projectoproep uit 2021 hebben
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à l’appel à projets éponyme, pour les projets innovants
d’entreprises sociales et démocratiques.

En outre, nous menons actuellement un travail de réforme de
l’ordonnance relative aux aides économiques.

La résolution de l'Assemblée générale des Nations unies fait
aussi référence à la promotion de l’économie sociale en tant
que modèle pouvant contribuer à la réalisation et à l’adaptation
à l’échelle locale des objectifs de développement durable. Au
niveau bruxellois, nous avons contribué et contribuons à faire
connaître les valeurs et les principes de l’économie sociale, entre
autres à travers une campagne de communication menée par
la Concertation des organisations représentatives de l'économie
sociale (Concertes) en 2021, le prix de l’économie sociale
organisé par Step Entreprendre et Concertes, et également au
travers du travail de communication que réalise Coopcity pour
mettre en valeur sa communauté d’entrepreneurs.

Toutefois, il ne suffit pas de promouvoir et de faciliter l’accès
au financement. L’accompagnement des entreprises sociales
est un facteur-clé de leur succès. À cet égard, nous avons
pérennisé le centre d’accompagnement Coopcity depuis l’année
dernière. En outre, l’appel à projets « Soutien aux entrepreneurs
et accompagnement à la transition » de 2021 a permis de
soutenir pour deux ans plusieurs acteurs de l’accompagnement
des entreprises sociales : Solidarité des alternatives wallonnes
et bruxelloises, Déclic en perspectives, le Réseau financité et la
Coopérative de crédit alternatif.

Enfin, nous soutenons, par le biais de divers dispositifs,
les coopératives d’emploi telles que RCoop ou Smart. Ces
structures d’économie sociale permettent à des entrepreneurs
de se lancer sous un statut salarié, en combinant l’autonomie
de l’entrepreneuriat et les avantages d’une structure coopérative
mutualisant certains services administratifs et comptables. Il
s'agit là d'une nouvelle forme d’entrepreneuriat social.

we verschillende organisaties die sociale ondernemingen
begeleiden, twee jaar lang ondersteund. We ondersteunen ook
werkgelegenheidscoöperatieven, die nieuwe ondernemers de
mogelijkheid bieden eerst als loontrekkende hun onderneming te
ontwikkelen en bepaalde administratieve diensten met elkaar te
delen.

1255 M. Thomas Naessens (Ecolo).- J'étais effectivement déjà au
courant de la plupart des outils mis en place. Je suis ravi que
nous allions dans le sens d'un renforcement, afin de montrer
que l'économie sociale est l'une des solutions, voire la solution
principale au monde économique. Vu les enjeux actuels, il faut
vraiment la valoriser.

- L'incident est clos.

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Ik ben blij
dat het gewest de sociale economie zo ruim steunt, want ze biedt
oplossingen voor talrijke problemen.

- Het incident is gesloten.

1259

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

1259 à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

1259 concernant le centre d'accompagnement à l'entrepreunariat
Coopcity.

betreffende het centrum voor ondernemerschap Coopcity.
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1261 M. Thomas Naessens (Ecolo).- Les entreprises d’économie
sociale sont cruciales pour assurer la transition économique de
la Région. Les entrepreneurs et entrepreneuses de l'économie
sociale sont les précurseurs d’une économie qui s’ancre dans
les réalités concrètes de son territoire et répond largement aux
défis écologiques, solidaires et démocratiques de la transition.
Leurs projets sont souvent des réponses collectives à des besoins
sociétaux non satisfaits par les pouvoirs publics ou par les
entreprises du secteur marchand. De nombreux exemples ont
émergé ces dernières années dans tous les secteurs (mobilité,
alimentation, mode, etc.).

Beaucoup de ces entreprises ont, par ailleurs, un point commun :
elles ont été accompagnées, à un moment de leur développement,
par Coopcity, le centre bruxellois d’accompagnement à
l’entrepreneuriat social et coopératif. Lancé dans le cadre d’un
programme du Fonds européen de développement régional
couvrant la période 2014-2020 par sept partenaires-clés de
l’écosystème de l’entrepreneuriat et de l’innovation, Coopcity a
été pérennisé par la Région pour 2022-2026.

Incubateur, lieu de coworking, de rencontre, d’accompagnement
et d’apprentissage pour la communauté des entrepreneurs
sociaux bruxellois, Coopcity présente de multiples atouts pour
l’entrepreneuriat régional. La stratégie régionale de transition
économique Shifting Economy consacre d’ailleurs ce rôle crucial
de Coopcity dans l’écosystème bruxellois.

Combien d’entreprises ont bénéficié de l’accompagnement de
Coopcity en 2022 ? Combien de projets ont postulé aux services
d’accompagnement ?

Y a-t-il eu plus d’entrepreneurs sociaux avant ou après les crises
du Covid-19 et de l’énergie ?

Comment fonctionne la collaboration avec les organismes
publics hub.brussels et Innoviris dans la structure de Coopcity ?
Coopcity est-il une sorte de laboratoire montrant comment les
autorités publiques, universités et associations non marchandes
peuvent collaborer ?

Quels rôles joue Coopcity dans l’émergence et le développement
de l’innovation sociale à Bruxelles ? A-t-il mis en place d’autres
synergies ?

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- De sociale
economie is van cruciaal belang voor de transitie van het
gewest naar een economie die beantwoordt aan ecologische,
solidaire en democratische uitdagingen. De projecten van
sociale ondernemingen bieden vaak een collectief antwoord op
maatschappelijke behoeften waaraan niet voldaan wordt door
overheden of commerciële bedrijven.

Veel van die ondernemingen werden op een bepaald moment
in hun ontwikkeling begeleid door Coopcity. Dat centrum werd
opgericht in het kader van een programma van het Europees
Fonds voor Regionale Ontwikkeling voor 2014-2020 en kreeg
een bestendige financiering van het Brussels Gewest voor de
periode 2022-2026.

Coopcity verschaft sociale ondernemers een incubator, een
coworkingspace, een plaats waar ze elkaar kunnen ontmoeten
en van elkaar kunnen leren. In de gewestelijke strategie Shifting
Economy krijgt Coopcity een cruciale rol in het Brusselse
ecosysteem.

Hoeveel ondernemingen heeft Coopcity begeleid in 2022?
Hoeveel projectvoorstellen werden er ingediend?

Waren er meer sociale ondernemers voor of na de covidcrisis en
de energiecrisis?

Hoe verloopt de samenwerking met hub.brussels en Innoviris
binnen Coopcity? Is Coopcity een soort laboratorium om na te
gaan hoe een samenwerking tussen overheden, universiteiten en
non-profitverenigingen vorm kan krijgen?

Welke rol speelt Coopcity in de ontwikkeling van sociale
innovatie in Brussel?

1263 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Coopcity a
démarré en 2016 en tant que projet du Fonds européen de
développement régional avec sept partenaires : Solidarité des
alternatives wallonnes et bruxelloises, Febecoop, JobYourself
Coop, l’Institut catholique des hautes études de commerce,
la Solvay Brussels School of Economics and Management,
hub.brussels et Innoviris.

Depuis 2021, Coopcity est constitué en une ASBL s'appuyant
sur une équipe de sept personnes. Coopcity continue à collaborer
étroitement avec ses membres fondateurs, notamment par le
coaching individuel proposé aux porteurs de projet. Grâce à son
ancrage depuis 2016 et à la complémentarité de ses membres

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Coopcity ging in 2016 van start als een project van het Europees
Fonds voor Regionale Ontwikkeling met zeven partners en
zet sinds 2021 zijn werk voort als vzw. Coopcity is er
dankzij de complementariteit van de partners in geslaagd een
volwaardig ecosysteem te creëren dat niet alleen ondernemers
ondersteuning biedt bij het opstarten en ontwikkelen van hun
projecten, maar ook aan een ruimer publiek informatie en
opleidingen verstrekt over sociaal ondernemerschap.

In 2022 heeft Coopcity 75 projecten ondersteund. Aangezien de
projecten over een periode van twee jaar worden ondersteund,
komt dit overeen met 24 projecten voor 2021-2022 en 51
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fondateurs, Coopcity a pu créer un véritable écosystème, qui
permet non seulement aux entrepreneurs d’être accompagnés
pour lancer et développer leur projet, mais qui offre aussi
à un cercle plus large de personnes des formations et de la
sensibilisation aux enjeux de l’entrepreneuriat social.

En 2022, Coopcity a accompagné 75 projets. Vu que les projets
sont accompagnés à cheval sur deux années, cela correspond à
24 projets pour 2021-2022 et 51 projets pour 2022-2023, sachant
que l’objectif annuel était fixé à 25 par an. Les secteurs d’activité
des projets accompagnés couvrent, par ordre décroissant
d’importance, les services à la personne, la culture, l’énergie et
l’environnement, l’alimentation durable, le logement, l’emploi,
la technologie, l’éducation, la communication et la mobilité.
Parmi ces projets, huit entreprises ont été lancées en 2022 par des
structures créées après leur date d’entrée chez Coopcity.

Toujours en 2022, 145 personnes ont suivi un programme
d’accompagnement ou ont bénéficié de coworking via Coopcity.
Parmi elles, 51 % ont entre 30 et 39 ans, 36 % entre 40 et 49 ans
et 30 % entre 20 et 29 ans.

Sur le plan du genre, les personnes accompagnées sont
majoritairement des femmes (53 %). Ce chiffre corrobore l’étude
menée en début d’année par le Centre d’économie sociale
de l'École de gestion de l'Université de Liège et pilotée par
l'ASBL Coopérative de crédit alternatif. L'enquête révèle qu’en
Wallonie, alors que les femmes n'occupent que 44 % des emplois
dans l’économie dite classique, elles représentent 74 % des
postes dans l’économie sociale.

Outre les programmes d’accompagnement, Coopcity organise
des formations, sous la forme d’ateliers, de cercles de pratiques,
d'échanges pair-à-pair ou de modules à la carte. En 2022, 125
personnes ont participé à une de ces formations, sans suivre de
programme d’accompagnement.

En outre, 365 personnes ont participé à des actions d’inspiration à
l’entrepreneuriat social, telles que des soirées « Projet recherche
associé », des journées d’émergence de nouveaux projets ou des
séances d’information, l’objectif annuel étant de toucher 200
personnes.

projecten voor 2022-2023. De jaarlijkse doelstelling was
vastgesteld op 25 projecten. Het ging om de volgende
sectoren, in afnemende volgorde van belangrijkheid: diensten,
cultuur, energie en milieu, duurzame voeding, huisvesting,
werkgelegenheid, technologie, onderwijs, communicatie en
mobiliteit.

Voorts volgden in 2022 145 mensen een begeleidingsprogramma
of maakten ze gebruik van de coworkingspaces. 51% van hen was
tussen 30 en 39 jaar, 36% tussen 40 en 49 jaar en 30% tussen 20
en 29 jaar. De meeste begeleide personen waren vrouwen (53%).
Ook in Wallonië zijn vrouwelijke werknemers in de meerderheid
in de sociale economie.

Naast begeleidingsprogramma's organiseert Coopcity
opleidingen in de vorm van workshops en dergelijke. In 2022
namen 125 mensen deel aan een van die opleidingen zonder een
begeleidingsprogramma te volgen.

Daarnaast hebben 365 personen deelgenomen aan
informatieacties over sociaal ondernemerschap. Het jaarlijks
streefdoel is 200 personen.

1265 S’agissant de l’impact des crises du Covid-19 et de l'énergie, le
nombre moins élevé de projets accompagnés en 2020 et 2021
indique que Coopcity a souffert de la crise liée à la pandémie.
Pour les éditions 2021-2022 et 2022-2023 des programmes
d’accompagnement, on remarque que de nombreux projets
ont déposé leur candidature, avec même une augmentation
de 24 à 51 projets entre l’édition 2021-2022 et l’édition
2022-2023. On constate donc un regain d’enthousiasme de
collectifs qui souhaitent lancer un projet entrepreneurial social
et démocratique, pour répondre aux besoins des Bruxellois et du
territoire.

Coopcity est un centre d’innovation sociale que nous envient
de nombreuses Régions et États que j’ai eu l’occasion de

Het aantal ondersteunde projecten lag lager in 2020 en 2021,
wat erop wijst dat Coopcity te lijden had onder de coronacrisis.
Voor de daaropvolgende jaren zijn evenwel opnieuw een
groot aantal projectvoorstellen ingediend, met zelfs een stijging
van 24 naar 51 projecten tussen 2021-2022 en 2022-2023.
Het enthousiasme voor sociaal ondernemerschap is dus weer
aangezwengeld.

Coopcity speelt een belangrijke rol in de ontwikkeling van
sociale innovatie in Brussel, met name door actief mee te werken
aan Bissib, een open netwerk van spelers die zich inzetten voor
sociale innovatie in het Brussels Gewest.
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rencontrer. C’est un levier essentiel pour faire germer les graines
de l’entrepreneuriat social sur le terreau fertile bruxellois.

Coopcity joue un rôle important dans le développement de
l’innovation sociale à Bruxelles, notamment par sa participation
active au Bissib, un réseau ouvert d'acteurs favorisant
l'innovation sociale en Région bruxelloise.

Par ailleurs, son offre d’accompagnement est intégrée dans le
parcours d’innovation sociale prévu dans la stratégie Shifting
Economy, qui comprend également les outils de financement et
les appels à projets que je viens d'évoquer, auquel j'ajoute l'appel
à projets « Prove Your Social Innovation » d’Innoviris.

Enfin, Coopcity réalise un travail d’émergence de nouveaux
projets, par l’organisation d’événements en intelligence
collective qui se sont tenus en 2022 et en 2023, et qui visaient
à identifier des problématiques et des réponses innovantes à fort
impact social, entre autres dans le secteur de l’aide et des soins
aux personnes âgées. Pour ce faire, Coopcity s’est inspiré de ce
qui se fait en France et en Flandre.

Pour conclure, je vous annonce que Coopcity organise demain sa
fête annuelle, l'occasion idéale de découvrir une série de projets
et d'actions menés par cet incubateur.

Bovendien sluiten de diensten van Coopcity aan bij het sociale
innovatietraject dat is uitgestippeld in de strategie Shifting
Economy.

Voorts stimuleert Coopcity nieuwe projecten via brainstormings
die gericht zijn op het identificeren van problemen en het zoeken
naar innovatieve oplossingen met een grote sociale impact,
onder andere in de ouderenzorg. Coopcity heeft zich daarbij
laten inspireren door wat er in Frankrijk en Vlaanderen wordt
gedaan.

Tot slot wil ik aankondigen dat morgen het jaarlijkse feest
van Coopcity plaatsvindt, wat de ideale gelegenheid is om de
verschillende projecten en maatregelen te ontdekken.

1267 M. Thomas Naessens (Ecolo).- Étant malheureusement pris
demain, je ne pourrai visiter cet endroit inspirant.

Vos réponses me réjouissent. Il faudra vérifier, dans les
prochaines années, la stabilité de ce regain d'intérêt, en laquelle
je crois et que j'appelle de mes vœux. C'est une dynamique
essentielle pour améliorer la transition économique et démontrer
une fois de plus que l'économie sociale est le modèle du futur.
Elle doit donc se renforcer et c'est pour cela que j'évoquais les
synergies avec d'autres organismes. Il faut réfléchir aux manières
de diffuser les pratiques de l'économie sociale au sein de
hub.brussels qui, lors de son accompagnement des entrepreneurs,
évoque la transition économique comme un enjeu majeur. Le
lien doit être fait avec l'économie sociale et différentes structures
doivent être installées pour ce faire.

Je suis ravi d'entendre que le public de Coopcity est assez jeune
et qu'un grand nombre de femmes sont concernées. J'aimerais
pouvoir visualiser dans un graphique limpide la part qu'elles
occupent dans l'économie sociale.

- L'incident est clos.

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Ik ben
tevreden over uw antwoorden. De komende jaren zullen we zien
of de hernieuwde belangstelling voor sociaal ondernemerschap
een blijver is. We moeten die dynamiek absoluut versterken,
want de sociale economie is zeer belangrijk om de economische
transitie te verbeteren. De sociale economie is het model van de
toekomst.

Ik ben blij te horen dat het publiek dat Coopcity bereikt vrij
jong is en dat er veel vrouwen aan de slag kunnen. Ik had graag
duidelijke informatie ontvangen over het aandeel vrouwen in de
sociale economie.

- Het incident is gesloten.

1271

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

1271 à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,
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1271 concernant l'entrepreneuriat féminin en Région de
Bruxelles-Capitale.

betreffende het vrouwelijke ondernemerschap in het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

1273 M. Thomas Naessens (Ecolo).- Pour cause de stéréotypes
de genre, l’entrepreneuriat reste trop souvent une affaire
d’hommes. Selon une étude relayée par le magazine Trends-
Tendances, les femmes ont beaucoup plus de difficultés à
devenir entrepreneuses que les hommes. Elles ont également
plus de difficultés à équilibrer leur vie familiale avec un projet
entrepreneurial. Elles sont en plus majoritairement cantonnées
dans des secteurs à plus faible profit, comme la santé ou le
commerce de détail.

Heureusement, comme le conclut l’enquête, les mentalités
des Belges changent lentement et il y a de plus en plus
d'entrepreneuses. C’est d’ailleurs corroboré par le dernier
baromètre de l’entrepreneuriat féminin de hub.brussels, qui
montre une augmentation de leur nombre de 30 % en dix ans.
Je me réjouis que votre action s'inscrive globalement dans cette
tendance progressiste.

Avec la secrétaire d’État à l’Égalité des chances, Mme Ben
Hamou, vous avez récemment lancé le deuxième appel à projets
« Women in business ». Celui-ci a pour objectif d’accompagner
les candidates entrepreneuses dans le développement de leurs
projets et de mettre en place des programmes, des activités et
des événements de mentorat, d’entraide ou de coaching. Avec
cette initiative, vous mettez en œuvre l'une des missions de la
stratégie régionale de transition économique qui vise à créer
un environnement favorable à l’entrepreneuriat pour tous les
Bruxellois.

Pouvez-vous dresser un bilan du premier appel à projets «
 Women in business » ? Combien y a-t-il eu de candidatures et
combien de projets ont été soutenus ? Dans quels secteurs sont-
ils actifs ?

L’absence de modèles de réussite est souvent avancée pour
expliquer le plus faible nombre d’entrepreneuses. Avez-vous
lancé des actions de communication pour mettre en avant les
pionnières bruxelloises ?

Quelles autres mesures ont-elles été prises pour soutenir
l’entrepreneuriat féminin, notamment pour favoriser les accès
aux financements et aux marchés ?

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Volgens
Trends-Tendances hebben vrouwen het veel moeilijker om
ondernemer te worden dan mannen.

Gelukkig verandert de mentaliteit langzaam. Dat blijkt ook uit
de laatste barometer van hub.brussels: het aantal vrouwelijke
ondernemers is de voorbije tien jaar met 30% gestegen.

Samen met staatssecretaris Ben Hamou hebt u onlangs de tweede
projectoproep 'Women in business' uitgeschreven.

Wat is de balans van de eerste projectoproep? Hoeveel projecten
werden ingediend en gesteund? In welke sectoren?

Hebt u communicatieacties opgezet om succesvolle vrouwelijke
pioniers onder de aandacht te brengen?

Welke andere maatregelen zijn genomen om het vrouwelijke
ondernemerschap te steunen?

1275 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- L’entrepreneuriat
féminin me tient à cœur. C'est un important vecteur
d’émancipation.

Avec Mme Ben Hamou, nous avons relancé l'appel à projets «
 Women in business » en 2022. Dans ce cadre, nous avons reçu
50 candidatures éligibles pour 39 projets, certains étant portés
par des partenariats.

Pour cette première édition, huit projets ont été soutenus,
pour un budget total de 490.487 euros. Il s’agit des projets
Women in Food porté par Bons Plaisirs et Nadine Minampala,

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Het vrouwelijke ondernemerschap ligt me na aan het hart.

In 2022 hebben 50 kandidaten op de projectoproep 'Women
in business' gereageerd. Er werden 39 projecten ingediend,
waarvan 8 in aanmerking zijn genomen voor een totaalbudget
van 490.487 euro.



COMMISSION
Affaires économiques et emploi

2023.06.07
n° 142 - nr. 142

COMMISSIE
Economische Zaken en Tewerkstelling

47

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG

Inform’Elles porté par Crédal Entreprendre et Growfunding,
#SheMeansBusiness porté par #SheDIDIT, WoBizz porté par
LEAD Belgium et Déclic, Shifting Standards porté par Femmes
Fières et PowerClub, We Rise porté par Womade, Women in
Textile porté par Green Fabric, et Assowomen porté par l'ASBL
ideji. Nous pouvons tous en être très fiers.

Les projets lauréats sont des programmes d’accompagnement et
de mentorat ou de coaching pour les entrepreneuses. Certains
se concentrent sur un secteur, notamment l’alimentation ou le
textile. Le descriptif de ces projets est disponible sur le site
internet de Bruxelles Économie et Emploi. Je vous invite à aller
l'examiner, mais aussi si vous en avez l'occasion, à visiter ces
projets, vraiment enthousiasmants.

Leurs porteurs se sont tous inscrits dans la logique inclusive et
intersectionnelle de l’appel, ce qui implique qu’ils s’adressent
à toutes les candidates entrepreneuses, dont des candidates
présentant d'autres caractéristiques ou difficultés les éloignant
encore davantage de l'entrepreneuriat, par exemple un parcours
migratoire ou une situation de précarité socioéconomique.

Au total, plus de 150 candidates à l’entrepreneuriat ou
entrepreneuses sont accompagnées à Bruxelles.

La mise en avant de modèles de femmes qui entreprennent est
indispensable si nous voulons que les filles et les femmes se
projettent dans l’entrepreneuriat. Dans le magazine Le Vif de
cette semaine figure une longue interview de Mme Maidane, une
entrepreneuse bruxelloise qui est particulièrement inspirante.
Je vous invite à la lire. Cela vaut évidemment pour tous
les domaines où les femmes sont sous-représentées. La lutte
contre les stéréotypes de genre passe par le changement de nos
représentations.

Het gaat om begeleidingsprogramma's voor vrouwelijke
ondernemers. Een beschrijving ervan is te vinden op de website
van Brussel Economie en Werkgelegenheid.

De projecten zijn gericht op alle vrouwelijke kandidaat-
ondernemers, dus ook op vrouwen met een migratieachtergrond
of in een sociaal kwetsbare situatie. In totaal worden meer dan
150 kandidaat-ondernemers of ondernemers begeleid.

Communicatie over vrouwelijke rolmodellen is onontbeerlijk als
we willen dat meisjes en vrouwen zich op het ondernemerschap
richten.

1277 À ce sujet, Bruxelles Économie et Emploi a réalisé cinq vidéos
de témoignage des lauréats de l’appel à projets « Women in
business » 2022, qui ont été diffusées sur les réseaux sociaux et
visionnées plusieurs milliers de fois.

En outre, « Women in business » a revu sa stratégie de
communication en 2023. Cette stratégie vise trois publics, à
savoir les Bruxelloises qui ne sont pas encore sensibilisées à
l’entrepreneuriat, les entrepreneuses et le réseau de « Women in
business ».

Cette stratégie comprend notamment des témoignages
d’entrepreneuses bruxelloises aux profils variés, donnés lors
d’événements, dont l’Empowermonth en mars dernier, le
Women Code Festival organisé chaque année en octobre ou
encore l’événement « Concrétisez votre projet en 48h » qui
s’est tenu les 5 et 6 mai derniers. Elle comprend également
la diffusion, sur le site et les réseaux sociaux de « Women in
business », de portraits de femmes inspirantes qui reflètent la
diversité de l'entrepreneuriat féminin bruxellois. Les parcours
mis en avant reprennent des modèles de réussite, mais aussi des

Daarom verspreidde Brussel Economie en Werkgelegenheid vijf
getuigenissen van laureaten van de projectoproep 'Women in
business' op sociale media.

Bovendien werd de communicatiestrategie van Women in
business herzien. Ze bestaat uit getuigenissen van verschillende
Brusselse onderneemsters. Er worden ook portretten van
inspirerende vrouwen op sociale media gezet, die de diversiteit
van het vrouwelijk ondernemerschap in Brussel weerspiegelen.

Financiering vinden blijft een van de moeilijkste aspecten
voor onderneemsters, omwille van genderstereotypen bij
financierders, de anticipatie op afwijzing en zelfcensuur.

Er werden verschillende maatregelen genomen om die
problemen aan te pakken.

In de investeringsstrategie van finance&invest.brussels is
genderdiversiteit een prioriteit. De projectoproep 'Steun aan
ondernemers en begeleiding bij de transitie' maakte het mogelijk
om gedurende twee jaar steun te geven aan organisaties die
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projets en difficulté ou qui ont échoué, pour donner une image
complète de la réalité entrepreneuriale.

Comme vous le soulignez, l’une des principales difficultés
auxquelles sont confrontées les entrepreneuses est l’accès au
financement, surtout en raison de freins externes, à savoir les
stéréotypes de genre des acteurs du financement, mais aussi en
raison de freins internalisés, comme l'anticipation du refus ou
l'autocensure.

Pour répondre à cette problématique, plusieurs mesures
ont été adoptées. La stratégie d’investissement de
finance&invest.brussels intègre la diversité, notamment de
genre, dans ses priorités. L’appel à projets « Soutien aux
entrepreneurs et accompagnement à la transition » a permis
d'appuyer, pour deux ans, des acteurs de l’accompagnement qui
aident les entrepreneurs dans leur recherche de financement et/
ou proposent des solutions de financement. Je pense par exemple
à microStart, qui accompagne et finance, par des microcrédits,
de nombreux projets portés par des femmes. L’appel à projets «
 Women in business » est une mesure spécifique qui joue un rôle
clé pour soutenir les femmes dans leur recherche de financement,
notamment par le réseautage et l’acquisition de compétences
financières.

La plateforme « Women in business » prend également cette
question à bras-le-corps, avec des mesures concrètes comme
la mise en avant des actions de ses partenaires par le biais de
communications et le site de l’Empowermonth, le séminaire
intensif « Concrétisez votre projet en 48h », où une journée était
dédiée à la rentabilité de son idée et à son adéquation au marché
et une session d’information donnée par le 1819 sur les aides
et financements proposés en Région de Bruxelles-Capitale, et la
participation au Focus Day du 1819 sur le thème du financement.

ondernemers hielpen in de zoektocht naar financiering of
financieringsoplossingen boden.

Ook het platform Women in business steunt vrouwen in hun
zoektocht naar financiering door hun een netwerk aan te bieden
en financiële vaardigheden aan te leren. Women in business
communiceert ook over de acties van partners via de website
Empowermonth.

1279 M. Thomas Naessens (Ecolo).- Voilà un magnifique survol
de tout ce qui est mis en place pour visibiliser et améliorer
l'entrepreneuriat des femmes. Je suis assez impressionné par
l'ensemble de ces mesures et par leur portée. Vous incarnez
aussi cela en tant que secrétaire d'État chargée de la Transition
économique, et votre travail mérite d'être souligné.

- L'incident est clos.

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Ik ben onder
de indruk van alle maatregelen.

- Het incident is gesloten.

1283

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

1283 à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

1283 concernant le European Digital Innovation Hub. betreffende de European Digital Innovation Hub.

1285 M. Thomas Naessens (Ecolo).- La stratégie Shifting Economy
de transition économique de la Région de Bruxelles-Capitale
met en avant l’importance de la recherche, du développement
et de l’innovation. Il est indispensable de mettre en place

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Shifting
Economy vestigt de aandacht op het belang van onderzoek,
ontwikkeling en innovatie om de sociale en ecologische
uitdagingen aan te gaan.
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des solutions novatrices pour répondre aux enjeux sociaux et
environnementaux auxquels nous sommes confrontés.

À cette fin, un cadre propice à l’émergence et au développement
de ces pratiques innovantes doit être mis en place, en particulier
dans des filières stratégiques pour la Région de Bruxelles-
Capitale. Une collaboration entre les acteurs privés et le secteur
public doit permettre de diffuser à plus grande échelle le potentiel
d’innovation et les bonnes pratiques des entreprises bruxelloises.

Parmi les mesures mises en œuvre par la stratégie Shifting
Economy pour créer un contexte favorable à l’innovation
durable, il est prévu d’installer à Bruxelles un pôle d'innovation
numérique. Il aura pour objectif principal d’encourager et de
faciliter l’intelligence artificielle au service de la transition
économique, sociale et environnementale, ainsi que de favoriser
la transition numérique de l’industrie bruxelloise. Il sera porté
par un consortium regroupant Agoria, BeCentral, Sirris, l'ULB et
la VUB. Quatre missions sont prévues : possibilité de tester avant
d'investir, formation et développement de compétences, aide à la
recherche d’investissement, et développement de l’écosystème
et animation du réseau.

Daartoe moet regelgeving worden ingevoerd die gunstig is
voor innovatie. Samenwerking tussen publieke en private spelers
moet daarbij vooropstaan als men het potentieel voor duurzame
innovatie zo breed mogelijk wil benutten.

Een van de maatregelen van Shifting Economy is de oprichting
van een digitale innovatiepool om artificiële intelligentie ten
dienste van de economische, sociale en ecologische transitie
te faciliteren, alsook de digitale transitie van de industrie te
bevorderen.

1287 Où en est la mise en œuvre de ce pôle d'innovation numérique ?

Combien d’entreprises issues du secteur de la transition
numérique pour la transition économique, environnementale et
sociale ce pôle a-t-il pour objectif d’accompagner ?

Quelles balises permettent-elles de s’assurer que les projets
soutenus par le pôle d'innovation numérique sont exemplaires
d’un point de vue social ou environnemental ? Existe-t-il
d’autres mesures visant à favoriser l’émergence de solutions
numériques durables à Bruxelles ?

Welke vooruitgang is geboekt bij het opzetten van die digitale
innovatiehub? Hoeveel bedrijven wil de hub begeleiden?
Welke criteria zijn er vastgesteld om ervoor te zorgen dat
de ondersteunde projecten vanuit sociaal of milieuoogpunt
voorbeeldig zijn? Zijn er nog andere maatregelen gepland om
duurzame digitale oplossingen aan te moedigen?

1289 Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Comme je
l’expliquais à Mme Barzin en commission la semaine dernière,
notre position depuis le début de cette législature a toujours
été de soutenir et d’encourager la transition vers une économie
numérique, si celle-ci répond aux besoins et aux défis de notre
époque et de nos concitoyens. C’est en suivant cette philosophie
que je souhaite répondre à vos questions sur sustain.brussels,
notre pôle d'innovation numérique (European digital innovation
hub - EDIH) bruxellois.

Sustain.brussels est bel et bien déjà en activité. Le 14 décembre
2022, j’ai signé pour la Région bruxelloise la convention liant,
d’une part, Innoviris et, d’autre part, les membres du consortium
que sont l’ULB, la VUB, Sirris, Agoria et BeCentral, pour
concrétiser les actions proposées par l’EDIH.

La mise en œuvre de cette convention se traduit concrètement
par la fourniture de services spécialisés à toute entreprise
ou ASBL bruxelloise présentant un certain degré d’ambition
numérique. Les services couvriront notamment les questions
suivantes, qu’une entreprise peut se poser au cours de son
parcours de numérisation. Comment choisir et tester des
solutions technologiques ? Quelles compétences acquérir, au

Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Het is altijd onze ambitie geweest om de overgang naar een
digitale economie te ondersteunen en aan te moedigen, in het
algemeen belang en in dat van de Brusselaars.

De Brusselse digitale innovatiehub sustain.brussels is al met
zijn activiteiten gestart. Op 14 december 2022 heb ik namens
het gewest de overeenkomst ondertekend tussen Innoviris en
de andere leden van de hub: ULB, VUB, Sirris, Agoria en
BeCentral.

Sustain.brussels zal elke Brusselse onderneming of organisatie
helpen die vragen heeft over haar digitaliseringsproces. Hoe kies
en test je technologische oplossingen? Welke vaardigheden zijn
nodig en waar vind je die opleidingen? Welke investeringen zijn
nodig en waar vind je die? Hoe kan je lokale of internationale
partnerschappen aangaan? Hoe kan je dat op een duurzame
manier doen, met een positieve impact op de samenleving en het
milieu?

Het startevenement vond plaats op 23 mei in BeCentral. Naast
de partners van sustain.brussels presenteerde Innoviris de
Innovation Journey en de financieringsmogelijkheden. Ook
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travers de quelles formations, pour employer les talents dans ces
métiers d’avenir ? Quels types d'investissements sont nécessaires
et où les trouver ? Comment établir des partenariats locaux
ou internationaux ?# Comment faire cela de manière durable,
afin d'avoir un impact positif sur notre société et notre
environnement ?

L’événement de lancement a eu lieu le 23 mai à BeCentral.
Il a permis aux entreprises bruxelloises de rencontrer les
acteurs publics et privés de la capitale qui peuvent et veulent
soutenir leurs ambitions numériques et durables. Le succès
remporté par cet événement prouve à nouveau qu'il ne faut pas
opposer réponse aux défis environnementaux et développement
économique.

Brussel Economie en Werkgelegenheid, finance&invest.brussels
en hub.brussels bieden ondersteuning voor bepaalde aspecten.
Uit die succesvolle dag bleek nog maar eens dat economische
ontwikkeling en duurzaamheid perfect hand in hand kunnen
gaan.

1291 Ainsi, outre les partenaires du consortium, Innoviris a
présenté l’Innovation Journey, ainsi que les possibilités
de financement. Notez également qu’aux côtés d’Innoviris,
Bruxelles Économie et Emploi, finance&invest.brussels et
hub.brussels sont impliqués et assurent un support sur certains
axes de l’EDIH.

Au total, sustain.brussels vise à atteindre 1.503 entreprises ou
organisations sur trois ans. Le budget total du projet est de 4,2
millions d’euros, soit 700.000 euros par an pour Innoviris et un
budget équivalent pour la Commission européenne.

Concernant les balises liées à l’impact social et environnemental,
sustain.brussels intègre le numérique responsable, c'est-à-dire
durable, inclusif, éthique et démocratique, dans l'ensemble de ses
missions de soutien aux entreprises.

D’une part, sustain.brussels sensibilise et accompagne les PME
bruxelloises à numériser leurs processus selon une approche
de numérique responsable, ce qui implique d'utiliser les
technologies pour améliorer l'impact social et environnemental
de l'entreprise, tout en choisissant des technologies inclusives et
durables.

D’autre part, sustain.brussels apporte un soutien spécifique aux
entreprises déjà engagées dans une démarche de transformation
numérique responsable. En fournissant des informations ciblées
et des conseils adaptés, sustain.brussels accompagne ces
entreprises dans leur démarche vers un impact social et
environnemental positif.

Dans le cadre du plan national pour la reprise et la résilience,
Innoviris soutient également la mise en place du FARI,
l’institut à vocation sociétale, dont l’objectif est d’exploiter les
connaissances en matière d’intelligence artificielle au service du
bien commun.

Depuis le début de cette année, le FARI a d’ailleurs continué à
développer de nouvelles initiatives :

- l'ouverture d'un AI Experience Centre ;

In totaal wil sustain.brussels 1.503 bedrijven of organisaties
ondersteunen over een periode van drie jaar. Het totale budget
voor het project bedraagt 4,2 miljoen euro, waarvan 700.000
 euro per jaar voor Innoviris en eenzelfde bedrag voor de
Europese Commissie.

Sustain.brussels integreert verantwoorde digitalisering
(duurzaamheid, inclusie, ethiek en democratie) in al zijn
steunmaatregelen. Het sensibiliseert en helpt Brusselse kmo's om
hun processen op een verantwoorde manier te digitaliseren. Het
biedt ook specifieke ondersteuning aan bedrijven die al bezig zijn
met een duurzame digitale transformatie, via gerichte informatie
en advies op maat.

In het kader van het Nationaal Plan voor herstel en veerkracht
ondersteunt Innoviris ook FARI, een instituut dat als doel heeft
kennis op het gebied van kunstmatige intelligentie (AI) in te
zetten voor het algemeen belang. FARI heeft dit jaar het AI
Experience Centre en de AI Academy geopend en programma's
voor de versnelde invoering van AI opgezet. Uiteindelijk wil
FARI via die programma's twintig start-ups ondersteunen.
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- le lancement de son AI Academy ;

- le lancement de son programme d'accélération en intelligence
artificielle. À terme, FARI vise à soutenir vingt start-up à travers
ses programmes d'accélération.

1293 De plus, fin 2022, un appel à projets collaboratifs a été lancé par
le FARI et Innoviris en vue de financer des projets d'intelligence
artificielle à impact, pour un budget d'environ 1,1 million
d'euros. Les résultats seront connus dans le courant du mois.
Innoviris a également corédigé la publication du FARI « What
can the Brussels Capital Region do to foster responsible AI ? ».

En bref, le FARI et sustain.brussels travaillent en synergie et en
complémentarité afin de former ensemble le pôle d’excellence
bruxellois d'innovation en intelligence artificielle au service de
la transition.

J’espère vous avoir donné un aperçu exhaustif des soutiens
bruxellois aux solutions alliant le durable et le numérique.

Daarnaast hebben FARI en Innoviris eind 2022 een oproep voor
samenwerkingsprojecten rond AI uitgeschreven. De resultaten
zullen later deze maand bekend zijn.

Kortom, FARI en sustain.brussels werken nauw samen om een
kenniscentrum te vormen waar digitale innovatie en artificiële
intelligentie ten dienste van de economische transitie wordt
geplaatst.

1295 M. Thomas Naessens (Ecolo).- Votre réponse offre un aperçu
clair de ce qui est mis en place. Je ne savais pas que Mme
Barzin vous avait interrogée il y a trois semaines et n'avais pas
eu l'occasion d'entendre vos réponses. Je vous remercie d'être
revenue sur l'essentiel.

Je suis ravi de toutes les balises sociales et environnementales
que vous mettez en place. C'est crucial. C'est répété dans le
cadre de la stratégie Shifting Economy, mais dans le cadre de la
transition numérique et de l'intelligence artificielle, des questions
se posent aussi très vite.

- L'incident est clos.

De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Ik ben blij
met alle sociale en milieucriteria die men invoert. Dat is van
cruciaal belang, zowel voor de economische als voor de digitale
transitie.

- Het incident is gesloten.


